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ПОДПОЧВЕНИТЕ ВОДИ НА НАНОСНИТЕ КОНУСИ В ЗАПАДНАТ А 
ЧАСТ НА КАЗАНЛЪШКАТА КОТЛОВИНА И ТЯХНАТА ФИЗИКОГЕО­

ГРАФСКА ОБУСЛОВЕНОСТ 

В настоящата работа aвmof}'Ьm анализира значението на 
структурата и zeoJ.topфoлozuяma на .наносните конуси в западната 
част на Казанлr,шката коfпловина за фор,иирането и peJICuмa на 
подпочвените води в тях. Вr,з основа на нови хидроложки данни 
се изследва колебанието на пиезометричното ниво и като се из­
ползуват новите сr,ветски методи, се прави опит за определяне 
приходната част на баланса на подпочвените води. 

УВОД 

В обширната строителна програма на ~ашата народна власт след 
9 септември 1944 г. хидротехниqеското строителство заема едно от 
първите места. Завърш·ени, в строеж или в проект . са редица водни 
съоръжения, като язовири, хидроцентрали, напоителни канали, корекции 

на реки, отводняване, канализации и др. СтроитеJ!:ството на всички 
тези мероприятия се нуждае от организиране и провеждане на си­

стемни проучвания върху нашите водни _ обекти. Деятели в нашата . 
~идроложка служба преценяват (66, стр. 5), че направеното досега по 
хидроложките проучван!lя, как го и изходният хидрометричен материал 

са далеч незадоволиrелНif за нуждите~ при tfроектирането на водните 
.съоръжения. 

При проследяване развитието на водното дело у нас (2, 3, 4, 9, 
42, 48, 5(), 79) можем да установим, че през периода на капиталисти­
ческото си развитие нашето стопанство съвсем малко се е ползувало 
от достижения ·rа на науката и по-специално от достиженията на една 

от най-практично приложните дисциплини, каквато е хидрологията. 
Множество проблеми, които са възникна.ли главно при водоснабдява­
нето на отделни селища, рядко са били обеп на научно разрешение. 
Почти всички водостоilански проучвания са откъслечни, некоордини­
рани и зле провежда1tИ.' Много от тях са публикувани в списанието на 
Българското инженерно-арх:итектно .д во (БИАД\. Повечето 'от публи- · 
кациите там третира r въпроси за техническото изпълнение при водо­

снабдяването на отделните селища (17, 22, 23, 24, 29, 38, 49, 62, 63, 
. 68, 70, 75, 77), а значително по-малък брой (1, 20, 59, 61, 67) са на­
сочени към изучаването на самите водоизточници. Особено много е 
писано във връзка с водоснабдяването на Софа:я (1, 23, 24, 38, 49, 59, 
61, 67, 77), като по този въпрос особено през 1924 г. са възникнали 
твърде полезни спорове, пра: които се достига до по-задълбочено на­
влизане в тази частична водостопанска проблема. 
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Минералните и термални води, това ценно природно богатство на 
нашата родина, недостатъчно са били . обект на по-задълбочени про-
учвания. • 

Малко са и работите, свързани с проучването на големи водни 
обекти (20, 26, 27, 34, 35, 37, 39, 67, 71, 72). Заслужават qо-голямо 
внимание публикациите, третиращи безводието на Лудогори~то (Дели­
ормана) (20, 68), режимът на реките Тополница и Тунджа във връзка 
с проектоязовирите по тях (26, 34, 37, 39, 71, 72) _ и отводнителните и 
напоителни мероприятия по нашия дунавски бряг (35, 64). 

Редица публикации (4, 27, 35, 36, 40, 41, 56, 57, 64, 71, 78) со­
чат, че нуждата от хидромелиоративни мероприятия в нашето селско 

стопанство е била осъзната отдавна. През 1904 r. при Министерството 
на търговията и земеделието е било учредено "Бюро за държавните 
блата и културните подобрения". Още в самото начало обаче тази 
служба се е сблъскала с частните интереси на собствениците на во­
деници, чаркове и др. След неколкогодишно анемично съществуване 
в 1911 г. · тя е била реорганизирана в „Отделени~ на водите" при Ми­
нистерството на земеделието. Едва след това са били организирани 
няколко водочетни станции по Марица, Тополница, Стряма, Чепинска 
река, Въча и Тунджа (3). След необикновено сушавата 1918 r., през 
която загубите само на зърнени храни се изчисJшват на 4 млн. лева, 
въпросът за хидромелиорациите се поставя по-определено. Въз основа 
на данните от 6 години хи~рометрични и 18 години дъждомерни на­
блюдения са били набе лязани първите язовирни обекти. Разбира се, за 
реализирането на тези проекти не е било направено почти нищо, тъй като 
фашистката власт в Бълr, рия не се грижеше за благоденствието · на 
трудещите се селяни. До 9 септември 1944 r. са били построени само 
няколко малки хидроелектрически централи, и т9 от отдfлни капита­

листи, групирали своите капитали в акционерни друже ства. 

След 9 септември 1944 r. нашата власт правилно оцени голямото 
значение на водните ни ресурси като евтин източник на електроенер­

гия, тъй необходима за нуждите на нашата нова, соци~листическа про­
мишленост и за мнтензивирането на изостаналото ни селско стопанство 

чрез хидромелиоративни мероприятия. Като прелом в работата на на­
шата хидрология се яви постановлението на Министерския съвет и 
ЦК на БКП за Министерство-то на електрификацията. По силата на . 
това постановление в 1950 г. се обособи Хидрометеорологичната служба 
при Министерския съ13ет като самостоятелно производствено предприя­
тие, което има за задача да организира своята работа в съответствие 
с нуждите на народното стопанство. При орtанизацията на тази важ­
на служба неоценима помощ ни оказа великият Съветски съюз чрез 
изпратените за тази цел в България специалисти-хидролози. Задачите 
за правилното организиране на нашата хидрометрична и метеорологич­

на служба, както и за системното изучаване на нашето водно· стопа~­
ство са вече поставени и се ~:еализират планомерно. 

Въпросът за цялостното проучване на подпочвените води у нас 
обаче доскоро чакаше своето разрешение. По-системни хидроrеоложки 
проучвания са проведени във връзка с водоснабдяван~;то на няколко 
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села в Никополска околия (18). Една обща характеристика и зониране 
на подпочвените води направи съветският хидролог-консултант при 

Министерството на електрификацията проф. Алтовски. Проучването на 
водоизточниците в Добруджа и водоснабдяването на редица добру­
джански селища във връзка с постановлението на .Министерския съвет 
и ЦК на БКП бележат начало по отношение на цялостните проучва­
ния на подпочвените води. Голямата програма на Министерството на 
земеделието за подробни проучвания на подпочвените води в цялата 
Горнотракийска низина е указание, че нашата народна власт правилно 
е оценила не по-малкото значение на подпочвените води в сравнение 

с това на повърхнотечащите. 

Нашите проучвания1 считаме за един малък принос към въп­
роса за влиянието на морфоложката структура върху хидроложкия 
процес. Обект на нашата хидроложка оценка е ивицата на наносните 
конуси, които са най-характерният е.11.емент на морфологията в северо­
западната част на Казанлъшката котловина. Те са характерен елемент 
и в морфологията на повечето наши , котловини. · 

Първите си изследвания започнахме през лятото на 1947 г. Съ­
гласно научно-изследователския план на катедрата по физическа геог­
рафия трябваше да проведем изследвания в западната част на Казан­
лъшката котловина с оглед изясняването на физикогеографските ус­
ловия на язовира „Георги Димитров". Още в началото на теренната 
работа др. инж. Беров, който тогава беше директор на язовира 
"Г. Димитров", ни предложи да насочим най-първо нашите изследвания 
върху подпочвените води в тази част на котловината, тъй като за 
тях липсвали каквито и да било проучвания, а проектантските работи 
за язовира се нуждаели от данни за подпочвените води. Ние приехме 
предложението за тези проучвания с оглед те да бъдат съставна част 
на цялостните физикогеографски проучвания за водосборната област 
на язовира. По този начин хидрогеоложките явления проучвахме не 
изолирано, а паралелно с изясняването на геоморфоложките , геоложки 
и климатични условия на същата област, с които формирането и ре­
жимът на подпочвените води се намират в генетическа и неразривна 

връзка. 

Тогава ние · схванахме нашата задача в следния смисъл: да на­
правим количествена характеристика на цодпочвените води и уста­
новим какво е значението им за режима на водите във водохранили­

щето на язовира. За успешно изпълнение на така поставената задача 
бе необходимо провежщшето поне на следните опитни изследвания 
върху терена : 

1. Сондирания в определени места, главно в зоната на наносните 
конуси и някои от речните . тераси, с оглед установяване страти­

граф(жата обстановка на тези най-надеждни в хидроложко отношение 
морфоложки елементи на областта. 

1 , Авторът на .настоящия труд, вземайки под ·внимани~ критичните бележки на 
Факултетния съвет на Биолого-геолого-географския факултет, внесе някои изменения 
в уводната част, допълни списъка на използуваната литература и направи уточняване 

на цитатите в геоложката и геоморфоложка характеристика. 
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2. Изкопаваnе на кладенци до достигане на вододържливия 
хоризонт. В тези кладенци да се извършат наблюдения върху колеба­
нията на нивото на подпочвените води. 

3. Върху същите и допълнителни контролни кладенци и шахти 
да се проведат опити за определяне посоката и скоростта на оттока. 

4. Лабораторно изследване на химическия състав на подпоч­
вените води. 

За съжаление дирекцията на язовира 11е можеше - да осигури 
провеждането на нито едно от тези тъй необходими изследвания. 
Както за сондиранията, т.ака и за изграждането на специалните за 
целта кладенци трябваше да има определено нареждане от Министер­
ството на електрификацията и мелиорациите. Провеждането на опити 
за установяване посоката на подпочвените води се затрудняваше то­

гава от липсата на необходимите оцветители. Поради тези затруднения 
рябваше да започнем нашите изследвания с най-опростени и несъ­
ършени средства. Вместо специално изградени кладенци трябваше 

да подберем от наличните в отделните села, и то такива, за които 
можехме да съберем някакви, макар оскъдни и некомпетентни сведения 
за стратиrрафския им профил. Такива кладенци избрахме в селата: 
Дунавци, Голямо Дряново Горно Сахране - пq три във всяко село, а 

Асен, Габарево, Голямо -село, Манолова, Търцичени, Павел баня, 
иден, жп. спирките Павел баня, Търничени, Тъжа, Манолова, Осе­
еново и тютюневата сушилня между селата Горно и Долно Сахране -
о един кладенец. Кладенците в Дунавци, Голямо Дряново, Горно 
Долно Сахране бяха така подбрани, че да сключват триъгълник 
ъс страни не по-дълги от 60 м с оглед провеждането на rорепосо­
ените опити за установяване посоката, скоростта и оттока на под­

очвените води. При подбора на селищата имахме за съображение да 
е образуват поне две линии напречно на наносните конуси, които 
аемат по-голямата част на полето и които очевидно имат най-голямо 
начение за формирането и режима на подпочвените води. Опитни 
ладенци избрахме тогава и в селата Виден и Павел баня поради 
лизостта им до водохранилището и наличието на термални води. 

Втората_ задача, която трябваше да разрешим при организирането 
а хидрометричната служба в проучваната област, бе снабдяването с 
змервателни уреди. Поради липса на общоприети у нас, а тогава въ­
бще 1Ia каквито и да било специални за целта уреди за измерване 
ивото на подпочвените води, отначало прибягнахме до обикновени 
ати. Те бяха изработени по наши. указания .в работилниците на язо­
ира. При всеки кладенец бе маркирана точка от земната повърхност, 
а която впоследствие бе определена абсолютната височина чрез 
вързване с най-близкия нивелачен пункт. Спущането на латата ста­
аше отвесно до l't,аркирания знак. Отчиташе се относителна височина 
разстоянието от водното ниво до земна повърхност) и височината на 
одния стълб. За тази цел латата се спущаше до дъното на кладенеца. 

Особено голяма трудност срещнахме при набирането на хидро­
ожки наблюдатели. Такива подбрахме измежду служителите при 

1 
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селсъветите и жп. спирките. Същите получиха заповеди и възнаграя 
дения от дирекцията на язовира. 

Наблюденията се извършваха ежедневно в 7 ч. сутринта, а сле, 
алеж - в 7, 14 и 21 ч. На собствениците на кладенците бе забра 
н~но със заповед от Селсъвета водочерпене от 21 ч. вечерта до у1 

ринното наблюдение и каквото и да е водо 
черпене през дните с валеж. 

Регистрирането на данните от хидроложкит 
наблюдатели ставаше върху редактирани от на 
печатни формуляри - дневници. Всеки лист о 
тези дневници се състои от три еднообразни части 
перфорирани за по-лесно откъсване, от коит( 
една част се изпращаше в дирекцията на язо 

вира (впоследствие в Хи,11.роложката служба н, 
МЕМ), втората в Географския институт на Уни 
верситета, а третата оставаше към кочана в хид 

роложкия наблюдател. На съответното мястс 
(прилож. образец 1) се записват данните за вид~ 
и времетраенето на валежите, а също така i 

дните за сне~на покривка. В началото на днев 
=--= •·=---~=-,...:- _- --:::._- ника е напечатана кратка инструкция за провеж­

дането на измерванията и регистрацията на дан-
- - -- - --- - -- -

_._,. - - - -- - -

Фиr. 1 

ните. 

Организирането през лятото на 1947 г. щ 
тази хидрометрична служба в проучваната облас1 
би било невъзможно без дейната помощ от страна 
на дирекцията на язовира и особено от др. ин­
женер Беров, на който тук изказваме нашата 
благодарност. 

Два-три месеца след uапочването на наблюденията при анализ на 
изпратените до нас данни установихме, че някои от хидроложките 

наблюдатели въпреки споменатата инструкция към кочана неправилно 
провеждат наблюденията. Th или не спущаха вертикално латата, или 
я спущаха през отделните дни на различни места и п~ради нерав• 

ността на дъното отчитаха нееднорощш данни за висоqината на в9дния 

стълб. Тези грешки не засягат точността на данните за относителната 
височина, която главно ни интересува. Все пак за по-голяма точност 
и леснина в работата ние замислихме друг уред за измерване. След 
проучване на всички употребявани за тази цел уреди и при невъзмож­
ността да бъдат доставени готови такива ние конструирахме един 
сравнително прост, но удобен уред (фиг. 1). 

Съставен е от една дървена кутия с размери 20 Х 25 Х 10 с.м:. В 
горната страна е направен изрез S, покрит с прозрачна целулоидна 
пластинка, през който става отчитането. През средата на пластинката 
е начертана линийка, по която визираме към деленията. Кутията е 
бtз дъно. В средата и е монтирана макара с радиус 10 с.м:. Върху ма­
карата е прекарана лента от здрав и импрегниран· фитил със санти-
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метрови деления. Лентите бяха импрегнирани за устойчивост против 
влагата с разтворен в бензин парафин. Те имаха слаба разтегливост. 
При най-силно изтегляне лентата, дълга 18 м, се удължи само с 2 см. 
Считаме, че при нормално обтягане на тази най-дълга лента удължа­
ването няма да бъде повече от няколко милиметра, а максималната 
точност на нашите отчитания е до 0,5 см. 

За единия край на лентата е закрепен металически плувец, а за 
другия - желязна тежинка. Теглото и се определя от дължината на 
лентата така, че последната да бъде нормално обтегната. За поплавък 
използувахме металически кутии с винтова запушалка. В кутията се 
поставя толкова вода, че тя да потъне до горната си част. 

При изработването на уреда особено внимание обърнахме върху 
ексцен~рирането на отвърстието,през което минава оста на въртенето. 

За тази цел макарите бяха изработе11и внимателно на t:труг и движе­
нието им около оста бе съвършено леко. 

Така конструираният уред се оказа много чувствителен. С него 
може· да се отчита веднага относителната височина с точност до най­
малките деления, нанесени върху лентата. Такива уреди лично поста­
вихме на 18 от избраните кладенци. При конструирането на този 
уред, както и при организаuията на самите наблюдения имахме цен­
ните указания на др. проф; Ж. Гълъбов, на който използуваме случая 
да изк~жем нашата голяма благодарност. 

През летните месеuи на 1948 г. ние проведохме първите си гео­
ложки и геоморфоложки изследвания на терена. През 1949 и 1950 г. 
продължихме същите проучвания, като проведохме и опитни изслед­

вания за посоката, скоростта и оттока на подпочвените води по пол­

ския метод на Тим ( 43). При последните изследвания ние имахме от­
ново ценната помощ на дирекцията на язовира. 

През месеците август и септември на 19,51 г. получихме покана 
да участвуваме за консултации в почвената бригада на Министерството 
на- земеделието, която провеждаше изследвания в средната и източ­

ват:;~ част на Казанлъшкото поле. Техните изследвания обхващаха н 
източната част на проучваната от нас област. Във връзка с почвените 
изследвания бяха проведени опитни изследвания за коефициента на 
филтрацията по метода на Качински чрез заливни площадки. Изслед­
ванията на бригадата обхващаха и наносните конуси на реките Голяма. 
Средна и Крайна варовита. Освен това в същата област бяха напра­
вени 14 разреза с максимална дълбочина до 3 м, от които можахме 
да съберем ценни указания за стратификацията на конусните материали. 
От всеки отделен хоризонт бяха взети проби за гранулометричен ана­
лиз. През същото време взехме вода эа химическо изследване от 32 
кладенеца, в чието число влизаха· нщrште от по-рано избрани опитни 
кладенци. 

МОРФОХИДРОГРАФИЯ 

. Проучваната област обхваща западната част на Казанлъшкото 
поле със Старопланинската сграда до вододелната линия. По мор­
фоложки и структурни белези тя се различава твърде много от средната 

2 Изьестия на Бълг. географско дружество 
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и източна част на Казанлъшката котловина. Тази по-различна r.соложка 
и геоморфоложка структура намира пълно отражение върху форми­
рането и динамиката на подпочвените води, поради което разглежда­

нето на западната част на котловина та от делно от другите дsе части 

е напълно оправдано. 

На север областта се очертава от орографската вододелна линия, 
която може да се проследи по билните части на Калоферския и Шип-

Фиr. 2. Челото на rранитонайсовия навлак към в. Русалка 

ченски дял от Централна Стара планина. Започвайки от в. Русалка 
(Мара гидик), който е най-западната точка на областта в Калофер­
ската п11анина, тя има източна посока по плоското Зелениковско било 
до в. Зелениковец. Надлъж край северната страна на това било се от­
кроява 200-300-метров скален откос, който представлява чело на 
rранитогнайсовия навлак в това място. Оттам вододелната линия 
взема източна посока до в. Кладенец. На изток от този връх по Шип­
ченския дял на Централна Стара планина тя се маркира от върховете: 
Корита, Ветрополска поляна, Башеница, Св. Никола, Хаджи Димитър, 
(Бузлужда), Бедек и Българка. Оттам границата на областта взема 
южна посока, иинавайки по плоския напречен рид до в. Саръяр. От 
този връх тя се спуща към Изворовското поле и все в южна посока 
достига до р. Тунджа югоизточно от с. Овощник. 
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За южна граница на областта вземаме подножната линия на 
_ средногорските склонове, по която с незначителни отклонения е легло­

то на р. Тунджа. 
Западната граница на областта можем да проследим от в. Ру­

салка на юг по плоския рид Розалито поле, а след това - по вододелния 
~ рид между Тунджа и Бяла река. Южно от гр. Калофер тя минава по 

билото на плоския рид Кръ~:тец, който отделя Казанлъшката от !{ар­
ловската котловина. 

Така очертаната област заема площ 643,737 кв. км (измерена с 
планиметър система Kempten върху карта в М-1: 25 000 и 1 :40000), 
от която на планинската част се падат 373,237 кв. км, а на полето 
270,500 кв. км. Това съотношение между двете оро_графски единици 
има голямо хидроложко значение. Главната част от общото ва­
лежно количество пада върху планинската ивица и това именно 

количество е ефективно за подхранването на подпочвените води в 
полето. 

Високите части на планинската ивица са с малък склонов наклон, 
който благоприятствува за по бавния отток на валежните води и за 
снегозадържането. В по-ниските части на планинската ивица речните 
долини са дълбоко врязани със стръмни, а на места почти отвесни 
склонове. · Преходът към полето е бърз, като на места планинският 
склон е фацетиран от разседи. , 

Полската част на областта има слабохълмист вид, дължащ се на 
наносните конуси, които заемат по-голямата и' площ. Тя е слабо накло­
нена от север към юг. 

Главната река, която протича през областта, е Тунджа. Тя води 
началото .си от Калоферската планина между върховете Ботев (Юмрук­
чал) и Заi'раденица. Оттам тя протича в южна посока, минава през 
гр. Калофер, след което навлиза в Казанлъшкото поле. В тази част 
долината и има планински характер - дълбоко врязана в планинското 
тяло със стръмни долинни склонове. От началото й: до с. Осете­
ново в Казанлъшкото поле тя е дълга 20,8 км, а средният наклон на 
речното легло е 7°45'. 

Навлязла в Казанлъшкото поле, Тунджа протича край южната 
му ограда, като на места (между с. Виден и ШейтановиЯ"мост) се е 
врязала в средногорския склон. Между селата Осетеново и Виден тя 
протича през широка алувиална · повърхнина с ниски речни тераси 

встрани. Между с. Виден и моста „Копринка" долината и се стеснява, 
понеже е вместена между средногорския склон и старотерциерния 

надлъжен праг. От с. Бузовград (южно от гр. Казанлък) тя _навлиза в 
средната част на Казанлъшката котловина, където меандрира върху 
широка алувиална повърхнина. 

В цялата Казанлъшка котловина Тунджа има асиметрична при­
точна система .. Левите и притоци са по-многобройни, по-дълги и по­
пълноводни от десните. За характера на нашите nроучвания са от зна­
чение само левите (старопланински) при.тоци. Проследени от запад към 
изток, по-значителни от тях са следните. 
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Р. Тъжа. Изворната и област е в Калоферската планина южно­
от в. Русалка, между Зелениковското било и Розалито поле. Там реч­
ното легло е с· малък наклон. При местността Смесите Тъжа приема 
притоците си l]ожарде.gе и J]ашовСI(Qто деР,,f..И' взема южна посока, 
като северозападно от с. Голямо село излиза в Казанлъшкото поле. 

Фиг. 3. Долината на р. Тъжа 

В тази част от ба-
сейна долината на 
Тъжа е дълбоко вря­
зана в тялото на пла­

нината · и има импо­

зантен вид. На места 
долинните склонове 

са почти отвесни. На­
влязла · в Казанлъш­
кото поле, Тъжа про~ 
тича по обширен на­
носен конус в плитко 

речно легло и се вли­

ва в Тунджа южно 
от с. Търничени. Об­
щата площ ·на басей­
на и е 114,840 кв. км, 

' а дължината и 
25 2 км. 
~Едровица. Нача­
ло''iо и е южно от в. , 
Зли вр1о~. В полето 
навлиза северно от 
с. Голямо село, къ­
дето е известна с 

името Селска река, 
тече в южна посока 
до с. Търничени, а 
след това - успоред­

~о на р. Тунджа, ка­
то източно от с. Ви-
ден се влива в нея. 

Във водосборната и 
област влизат планинските рекички fuleн ц~, с;уха ре~а и .C&кoz,wa, 
които също така събират водите си от южните склонове на Триглав. 
Долините им са дълбоко всечени в планината. В полето те са наси­
пали големи конуси, в които почти напълно загубват водите си. В. 
периферията на конусите инфилтриралите води се появяват във вид­
на множество извори, които бързо увеличават водите на р. Едровица_ 
Общата площ на водосборната област е 88,870 кв. км. 

Р. ГаброВ!!J:!JJД_, (Акдере). Води началото си южно от в. Кладенец~ 
тече ~посока' между Зли връх и плоския рид ·~волскапаiн~ 
след което изведнъж взема южна посока и при с. Ско елево излиза s 
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;>- Казанлъшкото поле. В тази част долината и е дълбоко всечена в 
- планината. 

t Навлязла в Казанлъшкото поле, р. Габровница протича през обширен 
~ наносен конус и се влива в Тунджа североизточно от с. Виден. Площта 
L на водосборния и басейн е 63,430 кв. км, дъл~иwта и - 22,6 км. 

~ ,Пещн.цщz. Т~ води началото си в I.Йипченската планина от две 
L малки рекички южно от в. Корита. Оттам протича в южна посока през 

дълбока планинска долина. След излизането си в полето пресича обши­
рен наносен конус, в който както другите изброени досега реки загубва 
голяма част от водите си. Площта на водосборния басейн е 67,810 кв. км. 

Р. Голя.на, Средн.а и Крайн.а варовита. Източно от басейна на (7 
р. Лешюща се намира водосборната област на три по-малки леви ~ 
притока на Тунджа - реките Голяма, Средна и Крайна варовита. 
Изворната област на Голяма , варовита е източно от в. Испо'лин.с:Jнфут), 
а на Средна варовита - южно от в. Башеница. '"Още по на изток 
между върховете Св. Никола и Хаджи"" Димитър е изворната област 
на Крайна варовита. Последната се образува от три малки ·планински 
рекички: Селш ~нишница и СтаDа река, които излизат в полето 
при с. ШЙпю:1. До излизането ' в полето долините на тези три реки 
имат същия планински характер както разгледаните досега. В полето 
те са насипали обширни наносни конуси, в които през летните месеци 
напълно загубват водите си. Водосборната област на р. Голяма варо­
вита е 57,290 кв. км, на Средна - варовита - 28,020 кв. км; а 'на 
Крайна варовита - 45,180 кв. км. -

Р. Ашкадер_е. Води началото си от Шипченската планина южно 
от в. 'Висока могила. В полето отначало протича върху малък наносен 
конус, минава през с. Крън и югозападно от гр. Казанлък се влива в 
р. Тунджа. Водосборният :й басейн е 46,067 кв. км. 

Енинската р~. Източно от басейна на Ашкадере е водосбор­
ната t>бласт на друг по - значителен дl!!!-Приток на р. Тунджа - Енин­
ската река. Тя води началото си под в. Бедек, след което протича в . 
южна посока през импозантна, непристъпна долина и 1W с. Енина излиза 
в полето. В Казанлъшкото поле тя е насипала обшйрен наносен конус, 
върху който се намира самият rp. , Казанлък. Водосборната и област 
заема площ 72,280 кв. км; 

ОСНОВНИ ЧЕРТИ НА ГЕОЛОЖКI\ ТА СТРУКТУРА 

В геоложко и тектонско отношение двете орографски части на 
проучваната област представляват части на две отделни структурни 
единици: Балкана и Зад балканските кот лавини. Това съответствие не 
е пълно, тъй като Стара планина като тектонско понятие само 
отчасти се покрива с орографското понятие Стара планина. Една 
голяма част от южните и склонове в нашата област принадлежи на 
по-южната тектонска единица на Средногорието. 

Стара планина като северна ивица на областта е част от- цен­
тралнобалканската антиклинала. Ядката на тази -антикпинала се разкрива 
в дълбоките долинни врязвания на повечето притоци _ на Тунджа и по 
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самите планински склонове. Съставена е от сиви, синкави и зелени­
кави лиски, сивочерни, твърди филити, серицитошисти, талкошисти 
и др. Те са силно променени от неколкократните интензивни ороrенни 
процеси·. Посоката на пластовете е изток-запад, а наклонът различен с 
преобладание на южен и югозападен. Описание на тази формация в част 
от нашата област прави Хр. Антонов (8, стр. 148, 198), който определя 
възрастта и за палеозойска. Същият автор проследява разкритието и 
от дълбоката долина на р. Тъжа на изток в една широка ивица 
до долината на р. Обадере (приток на Габровница) . . Той я на­
мира във вид на четири по-малки клипи и по високите части на 

планинския склон. Ние наблюдавахме_ разкритие на същите материали 
североизточно от с. Химитлии, откъдето те продължават в северо­
източна посока като изграждат склоновете до самото било. Г. Васи­
лев (16, стр. 31) описва продължението на тези материали по на изток. 
където те изграждат върховете Бедек и Българка. 

Мантията на централнобалканската антиклинала в нашата област 
е изградена предимно от мезозойски скали. Тя е разкъсана само на 
отделни места, за които споменахме вече, където се показва палео­

зойска ядка. В нашата характеристика ще засегнем много бегло поде­
ленията на Мез-озоя, по-подробни данни за кои.то намираме в работата 
·на Хр. Антонов (8). 

Триасовите материали вземат голямо участие в строежа на ста­
ропланинската част. Тяхното простиране е във вид на продълговата, 
тясна, разкъсана ивица. Долният Триас е представен с характерните 
бунтзандщайнови пясъчници и конг.1омерати с простиране на пласто­
вете изток-запад и наклон към север 20°-50°, средният Триас - от бели 
и плътни варовици и доломити с мерrелни прослойки, имащи същото 
простиране, посока и наклон, а горният Триас е съвсем слабо разпро­
странен и е представен с мерrели и мергелни лиски. 

Първото разкритие на тази ивица е в долината на р. Тъжа, където 
се появяват среднотриаските варовици на малко протежение и след 

това потъват под rранитогнайсовата навлачна покривка на Зли връх. 
Източно от Зли връх започва главното разкритие на триасовата ивица. 
От долината на р. Соколна тя продължава на изток, като скалите и 
изграждат по~голямата част от южните склонове на Шипченската 
планина включително и в. Столетов. Бунтзандщайновите материали 
се разкриват само в началото на тази ивица, а _ останалата част е заета 

от среднотриасови варовици и доломити. Реките Габровница, Лешница, 
Голяма, Средна и Крайна варовита преди излизането в Казанлъшката 
котловина проломяват тази ивица, като образуват в нея дълбоки каньо­
новидни долини. Горнотриасовите материали се разкриват в тясна ивица 
над средния Триас (виж прилож. геоложка карта)., 

- Юрс~ите материали се разкриват в горното течение на _ реките 
Габровница и Лешница, а също така - по ниските части на старопла­
нинския склон между долините на Соколна и Габровни.ца. Юрата е 
развита с трите си етажа: Лиас, Догер · и Малм. Скалите, с които е 
представена Юрата, са твърде разнообразни. Лиаският етаж се състои от 
кварцитизовани пясъчници, конгломерати, глинести и песъчливи лиски и 
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песъчливи варовици. Так . ва скали се наблюдават северно от с. Ско­
белево. 

Малмът, който е по-добре представен в цялата юрска формация. 
се състои от компактни варовици, мергелно-варовити и мергелни лиски 

и варовити · пясъчници. Долините на реките Габровница и Лешнипа в 
горните си течения са в малмски материали. 

Фиг. 4. Изглед към Зелениковското било 

Кредата е представена с горния си етаж. Най-голямо ра3nростра­
нение имат туронските наслаги. Те се състоят от тънкослойни глинести 
шисти, мергелни пясъчници, едрозърнести пясъчници и тъмносиви 

мергели. Разкриват се във вид па много тясна ивица северно от в. 
Зли връх. 

По-ниската част на планинския склон, както и високо под покрив­
ната плоча на Зли връх се разкрива една доста разкъсана · седиментна · 
задруга. '(я трансrредира върху подлога от различна възраст. Пред­
ставена е от „екзотични• конгломерати, брекчо-конгломерати. глинести 
лиски и пясъчници. Так·ива материали се разкриват и в полето. Стра­
тиграфското и положение сочи за нейната старот~рциерна възраст. Хр. 
Антонов (8) по аналогия на такива материали от други ме:та приема, 
възрастта им за еоцещ:ка или оверска. 

Върху атохтонната част на областта е надхлъзната една гра­
мадна_ .маса от гранитогнайси, откъсната от средногорското тяло. За 
навлачна структура на старопланинската ивица в нашата област е 

,,, 
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пием най-първо Ст. Бончев (15, стр. _161, 162). Гранитогнайсовият 
навлак е добре проследен и от Хр. Антонов (8, стр. 146, 147). Тези 
алохтонни материали са люспувани, силно милонитизирани, на места 

даже грузирани. В тези материали е изцяло планинската част от доли­
на та на р. Тунджа до с. Осетеново. От тях е изграден ридът ~~а;71~ 
поле, в. Русалха, Зелениковсхото било, Зли връх, Триглав и др. -На­
север от Зелениковското било към с. Острец тектонското чело на 
навлака е морфоложки великолепно изразено чрез грамаден скален 
откос от 200-300 м. Още по-голямо пространство тези материали 
заемат източно от с. Енина извън проучваната област. 

Западната част на Казанлъшкото поле представлява част от една 
голяма синклинала. Най-старите скали, ко~то се разкриват в полето, са 
споменатите старотерциернн материали. Върху' тяхното описание ще 
се спрем по -подробно, тъй като те на това място имат важно хидро­
ложко значение. Съставени са от конгломерати, едър пясъчник със 
съвсем слаба спойка, дребен пясъчник също със слаба спойка, гли­
несто-песъчливи пластове и сиви и жълтеникави глини. Близо до влив­
ката на р. Средна варовита в Тунджа се разкрива пакет от битуми­
нозни, глинести и глинесто-песъчливи шисти, богати на листни отпе­
чатъци. Проследени от изток към запад, в полето старотерциерните 
на,слаги се разкриват най-първо между гр. Казанлък и с. Кщ1ринка. 
Там те лежат върху гранит. От с. Копринка те могат да бъдат про­
следени на запад с незначителни прекъсвания до Шейтановия мост 
западно от вливката на ~ Лешниц_а в Тунджа. При местността Jl.P,tът 
между Лешница и Голяма_вjl.ы_Qвi:rj те имат най-голямото си разкри­
тие. На 'ёевер към ёелата Дунавци и Голямо Дряново тези наслаги 
потъват ·под конусните материали. Преобладаващият им наклон е 
40°-45° към северозапад. В стратиграфско отношение порядъкът на 
отделните партии търпи бързи промени както в хоризонтална, та~а и 
във вертикална посока. На много места се наблюдава линзовидно на­
слоение. Стратиграфското им положение в полето, свързано с това по 
южните склонове на Стара планина, сочи, че образуването на котло­
вината е станало след тяхната седиментация. 

Останалата по-голяма част от полето е покрита с речни чакъли, 
пясък и глина. Те настилат кватернерните речни тераси или изграждат 
обширните площи на наносните конуси. 

В структурно отношениt! проучваната област е част от · балкан­
ския ороген. Неговото с_ъздаване е станало в резултат от дълга и 
сложна редица от тектонски процеси. От тази сложна еволюция ние 
ще набележим само три главни момента, които са имали най-голямо 
значение за структурното оформяне на областта. 

1. Между ~ и ~ерса се е проявила силната Ларамийска 
орогенеза, която създава · редногорието като структурна единица (14, 
стр. 36.5). След нагъването същата е била обхваната от верижно епей­
роrенно издигане и се създава като планинска верига. 

Едновременно с издигането на Средногорието пред . него започва 
компенсационно потъване на една дълга, но тясна област. В това пред­
планинско понижение- са се насложили описаните старотерциерни ма-
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териали. Средноrорието е представлявало източник на теригенен ма­
'Териал ( 14, стр. 367). 

2. Непосредно след Оверса областта на предземието е била об--. 
хваната от Пиренейската орогенеза. Тя е създа.~а старопланинската 
-структурна единица. При този акт една част ог средногорската маса 
е била увлечена, тласната напред и навлечена В'Ърху образуващите се 
гънки. Та1<а се създава гранитогнайсовият навлак в Калоферската и 
Шипченска планина. След това тази структ.урна ивица t:' била обхва­
ната от верижно епейроrенно издигане и израснала като планина. 
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i- Палеозой, 2 - Малм, 3 - среден Триас, 4 - стар Терциер, 5 - гранитогнайси, 6 - КRатернер 

3. През горния Миоцен областта на тези две структурни единици 
е била значително заравнена. В края на Миоцена тази заравненост е 
била огъната от последвалите епейрогенни движения Тъй като,. епейро­
rенното издигане е обхванало структурните · ивици и е имало сводо-· 
образен характер, то от тази обширна заравненост са се образували 
две едри гънки върху Средна гора и Стара планина, а между тях се 
е образувала една голяма синклинала - една .продълговата област на 
потъване - Казанлъшкото поле ( фиг. 5): 

Образуването на напречнцте ридове Кръстец . и Межд.еника, които 
отделят Казанлъшката от Карловската и Сливенската котловина, се 
дължи на напречни огъвания по време на верижната епейроrенеза (30, 
,стр. 54 и 81 стр. 56, 60). 

За граница между структурните ивици на Стара планина и Ка­
занлъшкото поле на много места служат дълги разседи. Фацетираните 
склонове между с. Голямо село и Химитлии се дъщкат на такъв раз­
<:ед. Разсядане е станало и напречно на старопланинската антикли­
нала. Такива разседи забелязахме по ·долините на Тъжа и Енин­
<:ката река. 

По този начин е станало структурното изграждане на проучва­
ната област. Тази геоложка структура и петроrрафски състав намират 
отражение върху хидроложките процеси. За съжаление, що се отнася 
до планинската част на областта, ние не сме имали възможност да 
получим достатъчно данни, въз основа на които да направим количе-
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ствена оценка за техния положителен и отрицателен хидроложки ефект. п 
Набирането на такива данни е свързано с провеждането на опитни из- в 
следвания, изискващи значителни материални разходи. 

За полската част на областта, в която главно е насочен нашият р 
интерес, такива данни имаме достатъчно. Тази е причината за по-схе- т 
матичната оценка, която даваме за старопланинската част. с 

Хидроложка оценка на разгледаните видове скали, които изгра'ж- с 
дат проучваната област, е направена най-първо съвсем схематично от 
Я. Зелков. При тази оценка той не се е ползувал от опитни изследва- в 
ния за установяване величината на филтрацията. Според Зелков (37) 
палеозойските шисти са общо взето водонепропускливи, но поради 
това че на много места са силно натрошени от тектонските процеси„ 

те поглъщат значителна част от валежните води. Ние считаме, че тази 
преценка на Зелков е до известна степен пресилена. Палеозойските­
материали са действително водопропускливи само в зоните на натроша• 
ване. Те обаче нито са широки, нито са многобройни. При Светишката 
поляна над с. Голямо село обилните води на чешмата идват от до­
пира между Палеозоя и отгоре лежащия раздробен кристалин. Нали­
чието на множество изворчета все при контакта «а Палеозоя с други 
формации сочи 3З неговата водонепропускливост. 

Пясъчниците и конгломератите от долния Триас са изобщо водо­
непропускливи . поради здраnата спойка. Зелков (пак там) счита, че триа­
совите варовици и доломити са силно водопропускливи. Те действи­
телно биха били такива, ако бяха окарстени. Процесът на окарстяване 
обаче в тези скали е съвсем незначителен. При нашите проучвания на 
водосборната област на язовира „Гюрля" обърнахме особено внимание 
върху тази част на долините на Обадере, Габровница, Лешница, Го­
ляма, Средна и Крайна варовита, която е всечена в ивицата на средно­
триасовите варовици и доломити. Ние констатирахме, че процесът 
на окарстяване е незначителен и че загубата на води не ще да 
е голяма. 

Юрските варовици, пясъчн~щи и лиски са със слаба филтрационна 
способност. Значително водопропускливи са малмските варовици. В гор­
ните течения на реките Габровница и Лешница те са доста окарстени~ 
поради което част от валежните и повърхнотечащите води намират­

подземно оттичане. Там техният наклон е към север. Ние не разпо­
лагаме засега с някакви данни за периферната водообмяна в тази част 
на областта. 

Горнокредните пясъчници имат здрава спойка, поради което тях­
ната водопронускливост е вероятно незначителна. 

Особено силно е окарстяването на горнокредните (сенонски) варо­
вици. Единствено по-значително тяхно разкритие намираме . при мест­
стността Смесите в горното течение на р. Тъжа. През м. август 
1948 г. ние наблюдавахме как водите на Тъжа и Пожардере, дости­
гайки до това разкритие, се загубват напълно. На около 1,5 км южно от 
местността Смесите в дълбоката долина на Тъжа сенонските варовици се 
разкриват изпод гранитогнайсовата навлачна маса. Там бликат няколко 
големи карстови извора. Ние нямахме възможност да проведем опитно, 
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~ проследяване на пониралите горе води, но по всяка вероятност те имат­

•· · връзка с тези карстови извори. 
Навлачната гранитоrнайсова маса е силно натрошена. Нейната 

r · раздробеност и голяма надморска височина благоприятствуват за ин­
,.. тензивното и изветряне. Този обширен навлак е покрит почти изцяло­

с дебела изветрителна кора. Последната има голяма фиптрационна спо­
собност. През август 1948 r. след обилен валеж ймахме възможността 
да наблюдаваме колко бързо инфилтрира водата от една изпълнена с 
валежна вода копановидна падина. Инфилтриралата в изветрител­
ната кора валежна вода сигурно намира продължение през много­

бройните пукнатини н_а раздробения гранитогнайс. 
Старотерциерните конгломерати, пясъчници и глини имат незначи­

телна водопропускливост. Такова мнение изказва за тях най-първо- · 
Зелков (37), а след това геолозите Алтовски, Дакселхофер и Л. Анто­
нов във връзка с язовира "Георги Димитров". Последният е направил 
и опитно изследване за тяхната филтрация. Опитите са пока3али, че: 
тези наслаги са напълно вододържливи. 

Най-силно водопропvскливи са кватернерните конуси и терасни 
чакъли и пясъци. За установяване на тяхната филтрация ние прове­
дохме опитни изследвания. Получените резултати излагаме в следва­
щата таблица. 

Таблица 1 

№ на - 1- Морфоложки тип 

1 
. 1 

Коефициент на фил-
площадката на мястото Част трацията в см j се1е. 

1 1 наносен конус горна 1 0,00060 
2 . " . 0,00054 

•· 3 . . " 
0,00038 

4 " " 
средна 0,00034 . " " 

0,00052 
5 . . " 

0,00039 

6 " . . долна 0,00037 

7 средно 0,00045 
8 речна тераса · 30 м 0,00017 
9 ' " " 

7м 0,00012 

- средно 0,000li 

Средно за алувиалните наслаги О,ООС38 

От посочените данни проличава, че коефициентът на филтрацията в 
материалите на наноснит~ конуси е по-голям от този в речните тераси. 

Виднu е също така, че общо взето коефициентът на филтрацията в 
кватернерните наслаги е значително голям - средно .около 40 см/ 
денонощие. В ивицата на наноснй.rе «онуси той намалява от горната 
част към долната. 

От изложеното дотук можем да направим нзвода, че част от ва­
лежните води, които падат върху планинската част на областта, ин­
филтрират и намират подземно оттичане. Този процес е по-значителеа 
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в западната част на планинската ограда, върху която е големият гра­

нитогнайсов навлак. В полето в и_вицата на наносните конуси валеж-
1ште води почти напълно инфилтрират поради голямата филтрационна 
,способност на покриващите я материали. 

ГЕОМОРФОЛОЖКА ХАР А~ТЕРИСТИКА 

При почти всички хидроrеоложки изследвания у нас, провеждани 
за различни цели, липсва каквато и да било оценка на морфоложката 
<:тру'ктура. Това си обясняваме главно с об(:тоятелството, че изследва­
нията от този род са били извършвани предимно от инженер-хидро­
лози и геолози, които не са имали подходяща геоморфоложка подго­
товка. Трябва да подчертаем, че изучаването 'На подпочвените води е 
непълно, ако се отчете стойността само на геоложката структура и 
,скалният състав като хидроложки фактори. Тази непълнота не може 
_да се премахне, даже ако тези изследвания са съпроводени от про­

дължителни и стJ)уващи значителни материални средства опитни из­

-следвания. Видният съветски хидролог О. К. Ланге ( 45, стр. 72) из­
тъква, че "за разбирането на редица явления, свързани с формирането 
-на подпочвените води, значението на геоморфоложката обстановка има 
изключително важно значение". Това значение . е особено добре из­
тъкнато и от В. С. Илин, който в 1922 г. в обяснителната записка 
към своята карта за зоните на подпочвените води в Европейската част 
·на Съветския съюз е писал, че зоналността в разпределянето на под­
почвените води се определя от три основни фактора: климата, геомор­
,фолоrията и литологията на областта~ която е обект на проучване. 

Подобна оценка на морфоложката структура се прави в почти 
:всички хидрогеоложки изследвания в Съветския съюз. Ако значението 
на последната е голямо при всички отделни случаи, то в проучваната 

от нас област морфоложката струк:гура поради своята специфично~ 
има решаващо значение както за начина на формирането, така и за дин:а­
миката на подпочвените · води, 

Съвременният морфоложки облик на областта се дължи на 
морфогенетичните процеси, свързани главно с младите верижни .епейро­
генни движения. Образува}!ето на Казанлъшката котловина като нега­
-тивна форма между Средна гора и Стара планина, както това бе 
изтъкнато вече, е започнало в края на миоцена. Тогава младомиоцен­
,ската денудационна повърхнина е била огъната сводообраз'iо в 
,Стара планина и Средна гора, а като негативна гънка се образува 
-областта на. полето. · 

Денудационни повърхнини. Останки от издигнатата младомио­
ценска денудационна повърхнина в обсега на разглежданата област 
намираме по-добре запазени само вър1у билните части на Стара пла-

. . нина. В най-западната част на областта в Калоферската планина те 
.личат ясно върху рида Розалито "поле. Неговото било представлява 
обширна заравненост с абсолютна височина 1800 -2000 м. На изток 
от местността Смесите край горното течение на р. Тъжа широки 
заравнености има върху рида Плочата на 1700 м, Зли връх и Три-
глав на 1900 2100 м. 
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Р. Тъжа в горното си течение криволичи по широка -и плитка 
долина. Околните планински ридове Розалито поле, Зелениковското, 
било и Плочата, гледани от тази долина, имат вида на ниски хълмове: 
с полегати склонове, издигащи се 300 - 400 д над нея. Ясно е, че 

Фн. 6. Горното . течение на р. Тъжа 

тази най-стара денудационна повърхнина в нашата област преди епей-­
рогенното издигане е имала слабо хълмист вид. Цялото горно течение: 
на Тъжа представлява част от тази денудационна повърхнина. 

На изток от Калоферската планина оста на централноба лкан­
ската антиклинала бележи понижение в Шипченската и Тревненската, 
планина във връзка с по-слабото епейрогенно издигане там. Това 
локално тектонско явление се установява не само по структурно­

геоложки, а и по морфоложки белези. Младомиоценската денуда­
ционна повърхнина по билните части на тези две планини от 1800-2000 .м:,. 
каквато височ11на имаше в Калоферската планина, слиза на 1400-
'1500 .м. Особено добре запазени останки от тази денудационна повърх­
нина намир;~ме при Ветрополската поляна, където е хижа У зана, и­
при в. Исполин. Трябва да отбележим, че в горните течения на реките· 
Габровница и Лешница наблюдаваме характерни долинни разширения„ 
които сигурно са свързани с общото денудационно развитие. 

Около върховете Св. Ни{!:ола и Хаджи Димитър същатц денуда­
ционна повърхнина е също та1,а добре запазена. Още по на из~ок: 
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останки от младомиоценската пс,върхнина намираме все по билото в 
местностите Бели кладенци, Атово падало и Чочумек Там тя също 
така е на височина 1400-1500 м. 

В края на долния Плиоцен-Понта, Стара планина и Средна гора 
са били обхванати от ново епейрогенно издигане, което е увлякло и 
:периферните части на котловинното дъно. Това издигане е било 
по-силно в Стара планина, поради което там понтийс1<ата денуда­
ционна повърхнина е по -висока в сравнение с тази в С.редна гора. 

Най-високо положение понтийската денудационна повърхнина има 
в Калоферската планина. При планинския рид Заграденица, който 
<Jгражда от изток долината в горното течение на р. Тунджа, тя е на 
височина 1200-1300 м. На същата височина по-слабо запазени следи 
()Т нея намираме на няколко места между долините на реките Тунджа 
и Тъжа. 

Непосредствено на изток от долината на р. Тъжа същата дену­
дационна повърхН!fна е много добре запазена в местността Светишка 
поляна. На това място тя се изпо11зува за сеене на картофи от жите­
лите на с. Голямо село. Височината и там е 900+50 м. Със същата 
височина тя има още по-широко развитие по Калоферския р.ид между 
Калофер и с. Голямо село. 

На изток от долината на р. Тъжа планинският склон е силно 
<>гънат флексурно или разкъсан от разседи, поради което понтийската 
денудационна повърхнина е почти унищожена и само на отделни 

места са запазени незначителни останки от нея. Такава малка останка 
.откриваме североизточно от с. Скобелево на височина 800-9_Q0 м. 
По-добре запазени следи от нея намираме над с. Горно Изворово и 
западно от в. Попак (над Мъглижкия манастир). И на двете места тя 
,е на височина 800-900 .м. 

В края на Плиоцена е станало ново епейрогенно издигане, в 
резултат на което първите две денудационни повърхнини били фле­
ксурно огънати. При новото йздигане била увлечена нова периферна 
част от котловинното дъно. Тази новозаграбена част от полето не е 
представлявала непрекъсната ивица. Старите разседи в подножието на 
-старопланинския склон, които са разкъсали понтийската денудационна 
повърхнина, са се оживили при новото издигане. Издигането там е 
станало по разседни линии, без да бъде увелечена цялата периферна 
част на котловинното дъно. Д. Яранов (81, стр. 57, 58) приема нали' 
чието в Казанлъшката котловина само на една денудационна повърх­
нина, образувана през Леванта, която той нарича плиоценска. Наблю­
даваната от него денудационна повърхнина около селата Павел баня 
и Турия констатирахме и ние .. Следи от същата денудационна повърх­
нина обаче намираме и по ниските части на Калоферския рид на 
височина 600±40 м и при цзхода на р. Тъжа в полето. Още · по­
широко развитие има левантийската денудационна повърхнина източно 
от долината на Енинската река. Там тя започва южно от селата 
Горно, Средно и Долно Изворово и завършва на юг с ясно изразен 
денудационен склон между Казанлък и с. Мъглиж. Абсолютната и 
ви.сочина е 500-600 м. Върху нея реките Карадере и Сенирдере са 
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в насипали обширни наносни конуси. Следователно тази ю~нудационна 
о . .повърхнина е развита само в ниските оградни части на полето и 

--0тъждествяването и от Д. Яранов с по-високите денуд..щионни повърх­
а 1 .нини по старопланинския склон, които проследихме по-горе, е погрешно. 
и От направеното дотук проследяване на дену дационните повърх­
D :нини е видно, че те имат значително по-голяма абсолютна височина 
- .в Калоферската планина между долините на . реките Тунджа и Тъжа. 
t. Този факт си обясняваме с различната амплитуда на епейрогенното 
'l издигане по протежение на планинската част на областта. Това по~ 
> ,силно издигане в западната част считаме, че има връзка и с планинския 

рид Кръстец. Той се явява като напречна антиклинална гънка, чиято 
f -ос се забива точно в областта на най-голямото епейрогенно издигане. 
1 · ,Следователно съществуващото общо епейрогенно издигане на старо­

планинската ивица се е допълнило и усищшо между долините на 

Тъжа и Тунджа (а сигурно и по на запад) от издигането на напреч­
ния рид Кръстец, който отделя Казанлъшката от Карловската кот-
ловина. · 

Това издигане според Д. Яранов (81, стр. 57) е станало в вача-
.лото на Кватернера. . 

Долинни форми. Характерът на долините, които са глав,ният 
елемент в морфологията на проучваната област, намира голямо отра­
жение върху режима на подпочвените води. Ст. Бончев ( 16) о'бяснява· 
лроизх.ода на напречните долини в обсега на Балканидите с наличието 
на напречни на антиклиналите тектонски процепни линии. Той 
намира, че съвременнй.те размери на во Qосборните басе~ни и от­
-гочните количества на старопланинските реки не са в състояние да 

-създадат антецедентни• долинни врязвания. При нашите теренни изслед-
.вания ние действително установихме нзпречни на антиклиналите 
разседни линии главно по ,rолината на р. Тъжа. Тези разседи несъм­
нено са били използувани от селективната ерозия. Те обаче имат 
-само локално значение. Освен това морфоложкият характер на доли­
ните в горното и средно течение се намира в разрез с такова едно 

,обяснение. Ние считаме, че образуването и развитието на речните 
.долини се е намирало ·в тясна зависимост от общото· морфоложко 
развитие на котловината. · 

В горните течения на всички разгледани - старопланински притоци 
lia Тунджа долините са широки, с полегати долинни скщ>Нове и малък. 
,наклон на р_ечното легло. Те са несъмнено останки от най-стария . 
ерозионен стадий, който съответствува на гqрномиоценската дену да­
ционна повърхнина. Особено типична в това · отношение, както изтък­
нахме вече, е долината на р. Тъжа. 

В средните си течения реките са образували дълбоко всечени в 
.планинското тяло долини. Долините на реките Тъжа, Селска и Соколна 
са особено импозантни и непристъпни. В някои части долинните · скло­
.нове представляват почти отвесни сщ~лни спускове, дълбоки 100:_250 .м. 
Там долините са добили почти каньоновиден характер. Речното легло 
,е общо взето с голям наклон, ·неравно, с множество прагове и водо-
111ади. В надлъжния профил на речното легло се забелязва, че в тази 

' 
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част на долините съществуват две стъпала едно над друго, между 

които леглото е с голям наклон. В по-достъпните долини, като тези 
на Габровница и Голяма варовита, на мес·тата, които съответствуват 
на стъпалата на профила, наблюдаваме характерни долинни, разши­
рения с малък наклон на речното легло. Тези разширения са по-ясни 

за горното стъпало, 

а са по-слабо изразе-
ни за долното стъпа­

ло. Очевидно е, че с 
тези морфоложки осо­
бености на долиrJите 
са свързани с понтий­
ския и левантийски 1 

дену дационен етап в 

развитието на релефа. 

Долните течения на 
същите реки са в са­

мото Казанлъш·ко по­
ле. Там реките про­
тичат върху обширни 
наносни конуси в 

плитки долини с ма­

лък наклон. Само ре­
ките Тъжа, Обадере. 
Габровница и Лещни­
ца са се всекли в на­

носните си конуси и 

долините l:fM дости­

гат до р. Тунджа. Ос­
таналите са се всекли 

само в горните части 

на конусите, а след: 

това леглата им ста­

ват все по-плитки, до­

като изчезнат по ко-­

нусния шлейф. 

Наносните конуси.-

Фиr. 7. · Долината на р. Тъжа в средното течение са .характерни за дол-
ните течения на всич-

ки старопланински притоци на Тунджа в проучваната област. Тяхното 
развитие е толко!!а голямо, че образуват една непрекъсната конусна 
ивица, заемаща по-голямата част от полето. Те следователно се явя­
ват като най-характерен елемент в морфологията на областта. Тяхната 
зоналност е свързана с по-силното епейрогенно издигане на Стара пла­
нина в началото на кватернера. В резултат на това издигане старо­
план_инсюпе притоци са развили огромна ерозионна дейност в пла­
нината и са .насипали разрушения оттам материал във вид на обширнИ~ 
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i I конуси в полето, където .поради' малкия наклон транспортната им 

3
~j сила изведнъж намалява. Тези реки са уголемявали наносните си 
iтl конуси все повече u и са изтиквали г.11авната река (Тунджа) ~ ,южна 
и- ' посока, докато наи-после са я притиснали до самите склонове на 

~и/ Средна гора. По този на чин конусните материали са запълнили изцяло 
0 

, плоската синклинала между Стара планина и Средна гора. 
,:! Насипването на наносните конуси е . станало в началото на Кватер­
~- i нера, но е продължило и по-късно в .малки размери. Фактът, че в 
н областта кат9 най-висока се явява речната тераса с относителна висо­
)-

чина 53-60 м, която отговаря Щ> височина на Милацката тераса в 
e i ср·едиземноморието по терминологията на Шарл Депере, свидетел­
• 

1
, ствува, че главното обрnзуване е станало през Сицилиена (по същата 

1-
lf : терминология). След това този процес на акумулация е стихнал. Вси-

в 

1. 

а: 

f 

~ 

1 чането на реките Тъжа, Габровница и Лешница в наносните конуси е 
резултат на най-младите епейрогенни издигания. 

По този начин наносните конуси са предш,викали асиметричното 
положение · на Тунджанската долина в Казанлъшкото поле. 

. Долината на Тунджа, в горното течение има характера на _описа­
ните досега долини на нейните притоци. Долинните склонове са стръ·мни, 
воалирани на много места със сипеи. В развитието на планинската 
част на долината се наблюдават същите ерозионни стадии. 

В полето р. Туцджа · протича край самия средногорски склон, 
като на места се е врязала в него. Непо·средствено преди Кватернера 
реката сигурно е меандрирала в широкото и плоско синклинално пони­

жение, чиято ос е приблизително Осетенево - жп. спирка Тъжа -
Горно Сахране - Шейново - Казан,лък. След епейрогенното издиганt.: 
на Стара планина в началото на Кватернера е започнало нейното изтла 7 
екване от наносните конуси на юг към Средна гора. Отм~стването на 
реката е станало върху лесно рушимите старотерциерни наслаги. След 
Сицилиена мястото на нейната долина е • било вече фиr<сирано около 
днешното течение. Там тя образувала широка алувиаJlна повърхнина, . 
подложка на която са били на места старотерциернИ'Ге пластове, а на 
други места средногорските гранити, гранитогнайси и кристалинни 

шисти. 

По-нататъшното развитие на долината е свързано с проявилите 
се през Кватернера верижни епейрогенни движения. В резултат на тях 
Тунджа е образувала няколко добре развити речни тераси - останки 
от старите и долинни дъна. 

Най-висока.та речна тераса на Тунджа е с относителна височина 58.~ 
60 м. Тя е най-добре запазена по връхните части на плоския хълм югоза­
падно от с. Копринка. Насипана е със слой от речни чакъли,. ' запаз­
ващи на места дебелина до. 50 см. Валуните са предимно от светли 
жълтеникави кнарцити, кварц ·и съвсем малко от горнокредни зелени­

кави пясъчници. Следователно материалите и имат предимно старо­
планински произход. Терасата е изрязана върху старокватернерни 
наноси, които !!а тоХJа място образуват южното бедро на синкли­
налата. Положението и ясно личи в долния профил. 

3 Известия на Бълг. rеографсно дру.жество 
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Същата тераса намираме и по високата заравнена част на хълм 
между в:1ивките на реките Лешница и Голяма варовита над мест 
ността Ярът. И там нейната относителна височина е около 60 м 

Следи от същата тераса се намират и между 1\.._опринка и Казанлъ 
на същата височина 

Фиr. 5 
1 - старотерциерни наслаrи ; 2 - конусен шлейф ; 3 - гранит 

Следващата по ви 
сочина речна :-ерас 

е 01' 27 -34 м. Най 
добре е запазена п 
плоския хълм межд 

долините на реките 

Голяма и Средна ва 
ровита. Там тя почт 
без прекъсване може 
да се проследи на 

север до с. Дунавци. 
На 1tзток останки 01i 

нея се намират север 

но от моста Копринка. Оттам тя с прекъсвания продължава до тютю• 
невите сушилни западно от Казанлък. 

В западната част на полето останки от тази тераса намираме 
между селата Александрова и Търничени. Тя е образувана предимно 
върху старотерциерни пластове, но на места е изрязана върху конус• 

ния шлейф, където нейното проследяване е много трудно и става 
чрез анализ на петрографския и състав. Чакъ,11ният слой достига дебе• 
лина до 80 см. Петрографският му състав е твърде разнообразен. 
Преобладават горнокредните пясъчници, а по-малко са кварцовите и 
гранитогнайсови валуни. 

Много по-добре запазени останки намираме от по-ниската 16-20-
метрова речна тераса. Най-широко простиране в нашата област тя има 
между вливките на реките Габровница и. Лешница. Оттам в западна 
посока тя може да бъде проследена до с. Габарево със същата от­
носителна височина. Bnpxy такава тераса е разположена южната част 
на с. Павел баня. Чакълният слой на тази тераса е на места много 
дебел. В долинните врязвания на няколко малки приточета на Тунджа 
между Шейтановия мост и вливката на р . Лешница дебелината на този 
слой достига 8 .м. От него излизат множество изворчета, което сочи 
за голямата му филтрационна способност. Терасата е и3рязана пре­
димно в старотерциерни наслаги и само на няколко места в гранит и 

rранитоrнайс. Чакълният и слой е съставен от слабоспоени пясъчни­
кови, варовикови, доломитни и гранитогнайсови валуни. 

До съвременното легло на Тунджа почти без прекъсване може 
да бъде проследена и тераса с относи.-елна височина 6-8 м. Най-· 
широко е нейното развитие между Александрова и Търничени. Добре 
е развита и между Габарево и Шейтановия мост (на шосето Казанлък­
Калофер). Чакълният и слой е 1-2 м дебел и има . твърде 
разнообразен петрографски състав. На места (северно от с. Виден) той 
е доста водоносен. 
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Най-ниската тераса е с относителна височина 1,5-3 м. Тя е раз­
вита почти без прекъсване . от двете страни на съвременното речно 
легло. Най-обшцрна площ Jази тераса заема между селата Алексэнд­
рово и Виден. Тя е резултат на най-младото епейроrенно издигане. 

• Съставена е от по-дребен материал с най-разнообразен петроrрафски 
състав. 

Най-ниската тераса е развита и в горното течение на р. Тъжа. 
Там тя е с относителна височина 3 -4 м. Наносният и слой е с1,ста-. 
вен от едри валуни. , 

От направения дотук преглед на речните тераси на р. Тунджа 
става ясно, че те нямат непрекъснато развитие по, протежение на съв­

ременното легло (виж прилож. геоморфоложка карта). От долината на 
р. Лешница на изток намираме пълно развитие на всички разгледани 
тераси. На запад от тази долина 60 - метровата тераса напълно липсва, 
а другите високи тераси са запазени отчасти само на едно по-стабилно 
място между Александрово и Търничени, където сред алувиални нас­
лаги се издига гранитогнайсово възвишение. В тази западна част на 
ниската ивица обширно развитие имат г.лавно най-ниската 1,5-3-мет­
ровата и 6-8-метровата речна тераса. Този факт си обясняваме с 
поты1анията, които са станали на запад от долината на р. Лешница 
през втората половина на Кватернера. Тези потъвания са nродължили 
на места и в най-ново време. Свидетелство за това са заблатяванията 
между селата Виден, Павел баня и Габарево, както и липсата на висо1ш 
тераси. Особено убедително потвърждение на това наше мнение на­
мерихме в резултатите на сондажите. извършени до с. Виден в 1,5-3-
метровата речна тераса. На дълбочина до 27,60 метра сондажната ко­
лона е непрекъснато в речни чакъли, пясъци и глини. Потъванията са 
свързани със система от разседи, които разломяват средногорския склон 

на това :място. По един от тези разседи по всяка вероятност са блик­
нали термалните води при Павел баня. Освен това гранитите и rра­
нитогнайсите източно от с. Виден са силно импрегнирани със серни 
съединения. Тази минерализация несъмнено е свързана с посочените 
разседи. 

По-стабилна по отношение на тези най-нови тектонски прояви е 
долината на Тунджа между с. Виден и моста Копринка. Докато от 
с. Осетеново до с. Виден Тунджа тече върху широка алувиална по­
върхнина с дълбоко потънали чакъли и пясъци, на изток от Виден 
до Шейтановия мост леглото ~ е върху каменно корито с малки пра, 
гове. На това място старотерциерните материали са напълно отнесени, 
реката се е задълбала в з,црави кристалинни шисти и гранити. Доли­
ната там има белезите на епиrенетично раз1штие. 

Съвременни образувания на денудационните проце,и. В ре­
зултат на съвременните денудационни процеси са се образували ре­
дица форми, които разнообразяват едрата морфоложка структура. Ние 
ще засегнем само тези от тях, коиrо имат . известно значение за ин-
тересуващия ни хидроложки процес. · 

Дебелата изветрителна кора, която се е . образувала върху силно 
натрошената навлачна маса в Калоферската планина, с течение на вре-

J 
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мете добива - характерна стратификация. Крайните продукrи от извет­
ряването на гранит'огнайсовите фелдшпати (гранитогнайсите са главно 
с порфирна по · фелдшпатите структура) са глинестите частици. Ин­
филтриращите -валежни води ги отнасят и наслагват в долните хори­
зонти - ,на изветрителната r<opa. По този начин в последната се обра­
зуват два хоризонта: един порьозен и силно водопропусклив и друг 

глинясал и сравни­

телно вододърж.'lив. 

Трябва веднага да 
допълним, че такова 

развитие има иаветри­

телната кора върху 

по-слабо разломените 
блокове. При силни 
валежи напоеният го­

рен хоризонт започва 

да се свлича по водо­

ненропускливия долен 

хоризонт. В горното 
течение на р. Тъжа 
по полеrа тите скло­

нове намираме някол­

ко снлачища, образу­
вани по този начин. 

Стръмните склоно­
ве на дълбоковсеr,:-t­
ните планински до­

лини са воалирани на 

много места със си­

пейни конуси. Те имат 
особено голямо раз­
витие по долините на 

Тъжа и Соколна, къ­
дето образуват си-

Фиr. 9. Дол11ната на р. Тъжа пейни покривки. Раз-

витието им е свър­

зано повече с ивиците на по-силното разломяване от тектонските про­

цеси, отколкото с вида на скалите. По долините на Голяма и Крайна 
варовита на_ места сипейните материали имат слаба варовикова спойка. 

Характеризираната дотук в общи линии геоморфоложка стру[{• 
тура на изследваната област е съществен фактор за формирането нз 
подпочвените води. Ние ще изложим накратко значението на отдел­
ните морфоложки елементи. Трябва обаче още в самото начало да 
подчертаем, че техният хидроложки ефект се проявява сумарно. 

Обширните ~аравнености _ по билните части на планинската -. ивица 
и широките плоски долини в горните течения на повечето притоци, 

.съчетани с климатичните усло·вия, особено ·благоприятствуват за сне­
гозадържането. Натрупаната снежна покривка се от дръпва п_остепенно 
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в по високите части и подхранва равномерно реките през месеците 

април, май и юни. Този нивален елемент в режима на старопланин­
ските притоци на Тунджа пролuчава ясно в графиката за годишния 
ход на отточния коефициент на р. Тунджа. Голяма част от во­
дата на топящата се снежна пЪкривка инфилтрира в порьозната 
изветрителна кора и намира бавно подземно оттичане след из-

Фиг. 10. Сипеен конус по долината на р. Голяма варовита 

чезването на снежната покривка. По този начин високите планински 
зэравне11ости - денудационните повърхнини, чрез снегозадържането 

имат положително значение за равномерното подхранване на реките, а 

чрез тях на подпочвените води в полето. За съжаление ние не разпо~ 
лагаме с метеорологични данни за времетраенето на снежната пок­

ривка и за нейната водна маса, за да дадем количествена характери~ 
стика на това подхранване. _ . 

Вид,ът на долините и гъстотата на дол1с1нната мрежа са· друг 
съществен хидроложки фактор. Събраните в басейните на от делните 
притоци валежни води намират изход върху наносните конуси в по­

лето. Там инфилтрира голяма част от речната вода. Множес.тво J;Ipи_~ 
тоци, като Ерендере, р. Суха, Соколна, . Голяма и Средна J:!аровита, 
напълно загубват водите си при навшрането в наносните конуси., Поk 
хранването на подпочвените води всъщност става чрез инфилтр·ация 
на речните води, а ефектът на това подхранване от падналите върху 
конусния шлейф валежни води е незначителе'if. 
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Оттичането на падналите валежни води става бързо ·поради 
големия наклон на долинните склонове. Бързият склонов отток се 
намалява чувствително в местата, покрити със сипейни конуси. По­
рьозната сипейна маса има голяма филтрационна способност и може да 
поеме значително количество от стичащите се води. По този начин 
последните намират по-бавно подземно оттичане. Следователно си­
пейните конус!'! допринасят до известна степен за регулирането на 
речния отток, а о,:там за по-равномерното подхранване на подпочве­

ните води в полето. 

НАНОСНИТЕ КОНУСИ КАТО ГЛАВНО ВМЕСТИЛИЩЕ 

НА ПОДПОЧВЕНИТЕ ВОДИ 

Наносните конуси са главен акумулатор на валежните и по­
върхнотечащи води. Процесите на инфюпрация, акумулация и дв,~­
жение на тези води са в пълна зависимост от строеж::~ и механичния 

състав на конусното тяло. Необходимо е поради това ивицата на на­
носните конуси да бъде по подробно разгледана в отделна част от 
настоящата работа още повече, че те са главният обект на нашите 
хидроложки изследвания. 

Ивицата на наносните конуси заема площ 157,070 1(8. !(М, която 
съставлява 58,1 ¾ от цялата полска част на областта. На север тя 
започва от самото подножие на старопланинския склон при изхода на 

реките в полето. Оттам конусният шлейф със слаб наклон към юг 
достига приблизително линията, която може да се очертае • от 
с. Манолово в из1очна посока, южно от жп. спирка Тъжа, през с. Габарево, 
Долно Сахране, Дунавци, Копринка, Казанлък. Тази обширна ивица 
е образувана от сливането на отделните конусни тела. Видът и раз­
мерите и са били в зависимост от големините на речните басейни, от 
силата на епейрогенното издигане в отделните части на планинската 
ивица и от най- младите тектонски процеси, проявили се в полето. 
Най-голям е общият конус на реките Соколна и Габроваица, който като 
плосък щит се издига над околната повърхнина. 

По морфоложки и хидроложки белези конусната ивица можем 
да разделим на две главни части - горна и долна. 

Горната част на конусната ивица, макар и слабо, общо взето е 
нахълмена от отделните конусnи тела. 1\:\ежду някои от тях се об­
разуват плитки междуконусни понижения. В такива понижения се 
появяват изворчета, които дават началото на бързо увеличаващи во­
дите си рекички Такава е Габаревската река. Нейното начало е по 
срецата на конусната ивица, а леглото и е в плиткото понижение 
между големите конуси на Соколна и Обадере. Такова явление наб­
людаваме и между селата Голямо Дряново и Дупавци. 

Долната част на конусната ивица е съвсем равнинна. По нея се 
явяват множество извори, които като броеница очертават периферната 
част на конусната ивица. 

Този морфоложки и хидроложки облик на конуснаrа ивица на­
мира своето обяснение в характерния строеж на конусните тела. На-
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носните конуси, които наблюдаваме сега, са били насипвэни в течение 
на твърде дълго време. Освен това те. носят следите на всички тек­
тонски процеси, станали след тяхното образуване, Размерите и масата 
ца отделните конусни тела зависят от енергията на реката, която ги 

е образувала. Наслагването на транспортирания от нея материал е 
ставало по законите на акумулацията. В най-горните части на конуса 
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Фиr. 11. Надлъжен профил на наносен конус 

се отложили най-едрите блокове. Надолу по радиуса следват по­
дребните валуни, още по-надолу - едър пясък и най-долу е дребният 
пясък, примесен с глинести частици. 

Тази qбикноsена схема е била · твърде усложнена от климатич­
ните и тектонски процеси. Известно е, че климатичните условия през 
Кватернера са били твърде променливи. Те са показвали колебания 
даже през отделните времена от кватернера. Тези колебания са на­
мирали пряко отражение върху речния режим. При всяка климатична 
промяна се променяли количеството на речния отток и транспорт­

ната сила на реките. 

Тектонските движения в полето и планината са имали също 
така отражение върху ерозионните, и акумулационни процеси на 
реките. . 

Когато климатичните условия са били небJ1аrоприятни и накло­
нът на речните легла не се е увеличавал поради липса на по-значителни 

тектонски движения, тогава твърдият отток на реките е бивал незна- , 
чителен и съставен от дребни частици. Обратно, по време, когато са 
падали обилни валежи или наклонът на речните легла в планината е 
бил увеличен поради издигания в планинската ивица, тогава са Gили 
насипвани големи количества едър материал, който е бил отнасян 
nапред до периферията на конуса. 

Във връзка с тези климатични и тектонски колебания се е об­
разувала една своеобразна стратификация на конусните материали. В 
надлъжния профил по конусното тяло се полу~ава следната страти­
графск,а схема (фиг._ 11). В най-горните части на конуса · са най-едрите 
материали, които постепенно издребняват надоJ1у. В периферните ча­
сти е наслоен дребен пясък, примесен с глина, или само песъклива 

... 
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глина. Тези песъкливо-глинести материали от периферните ча~ти се 
вдават като клинове навътре в конусното тяло. Вдаването на клино­
вете от едър материал към периферията е ставало при благоприятни 
условия, а вдаването на клиновете от песъкливо-глинести материали 

навътре в конуса свидетелствува за неблагоприятни условия. Раз­
крития на такъв порядък в стратификацията на конусните материали 
намерихме по всечената в конуса долина на р. Габровницэ. Тези наши 
наблюдения потвърждават напълно схемата и обясненията в работата 
на О. К. Ланге ( 45 ). 

Тези едри линии в стратификацията на конусното тяло опре­
делят положението на водоносните хоризонти и средното ниво на 

подпочвените води. 

За да изясним филтрационната способност на материалите, из­
граждащи конусната ивица, ще си послужим с данните от гранула­

метричния анализ. За този анализ ние взехме проби от различните хо­
ризонти на 14 разрезu в горната, средна и долна част на конусната 
ивица. Разрезите са разпръснати в цялата източна половина на конус­
ната ивица. Като имаме предвид, че размерите на тази ивица не 
са много големи, а освен това условията за акумулация на конусните 

материали са приблизително еднакви в надлъжна посока, считаме, че 
резултатите от гранулометричния анализ за източната половина с 

не3начителни отклонения могат да характеризират и западната по­

ловина. 

Разпределението на разрезите даваме във фиг. 12 (виж стр. 41). 
Съдържанието на всяка фракция добихме в тегловни и обемни 

проценти. При първия израз имаме теглото на фра·кцият11 в проценти 
спрямо общото тегло на анализираната маса, а при втория израз -
обемз й: в проценти спрямо общия обем на съща та маса. Считаме, че 
определението . в обемни величини е по-характерiiО, тъй като ефективни 
за филтрацията са големината и формата на твърдите частици, . а не 
тяхното тегло. Пълно съвпадение между стойностите на тези два вида 
величини, характеризиращи една и съща субстанция, бих~е имали, 
ако всички частици на фракцията имаха една и съща форма и голе­
мина и ако на единица обем отговаряше единица тегло, т. е. ако бяха 
от еднородна материя. Такова идеално условие, разбира се, в приро­
дата не съществува. Даже ако частиците имаха еднакъв обем, то по­
ради различното от1юсително тегло на скалите, от които . те произ­
хождат, ще имат различна тежина. При паралелен анализ на кумула­
циоl'!ните криви . на тези два вида количествени опреде.1ители за раз­

личните фракции установихме, че те бележат различни отклонения в 
отделните разрези. Това се дължи безспорно не само на различното 
съотношение между частиците от една и съща фракция, а и на различия 
в петрографския състав •. Общият ход на кумулационите криви за коя 
и да било фракция обаче е един и същ. Поради това при следващите 
в текста таблици и графики за гранулометричния състав ние ще 
използуваме за леснина само данните за тегловните проценти, а при 

изчисленията на ефективния диаметър, сумарната повърхност и кое­
фициента на филтрацията сме използували и двата определителя. 
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Гранулометричният състав на материалите в горната част на' 
конусната ивица е изложен в следващите _ таблици 2, 3, 4, 5 и 6 
(виж стр. · 42-43). В таблиците даваме данните само за фракциите до 
0,5 мм, тъй к;ато те са характерната маса на наносните конуси. При . 
изчисленията за филтрацията обаче използувахме данните и за дреб­
ните фракции до 0,0001 мм. 
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Таб11ица 2 

за разрез I източно от с . Химитлии в горната част на конусната ивица 

1 

Фракции в тегловни проценти 10.,-[ Хоризонти 
> 10 мм 1 10- 5 

1 
5- 3 

1 
3-1 

1 
2,05 

1 
> 0,5 

1 

0-28 см :;17,26 13,36 5,94 8,30 3,70 68,66 31,34 
28-49 . 36,43 15, 12 5,44 5,33 3,30 66,12 33,18 ' 
49-76 . 39,90 27,70 8,83 7,03 1,72 85,18 14;82 

средно 37,90 18,73 6,90 6,89 2,91 73,22 26,18 

Таблица 3 

за разре:~ 11 източно от с. Химитлии 

1 

Фракции ·В тегловни проценти 

1 < 0,5 мм 1 
Хоризонти 

10 мм 
1 

10- 5 
1 

5-3 
1 

3-1 
1 

1-0,5 
1 

> 0,5 

0-14 с.м 15,00 5,96 4,86 8,82 7,50 42,14 57,86 
14-56 

" 
8,13 10,18 6,52 12,34 5,86 43,04 56,96 

средно 11 ,56 8,70 5,69 10,58 6,6'8" 42,59 57,41 

Таб ;1ица 4 

за разрез III северно от с. Шейново 

1 

Фракции в тегловни проценти 

Хоризонти 
> 10 мм 1 10- 5 

1 
5- 3 

1 
3- 1 

1 
1- 0,5 

1 
> 0,5 1 < 0,5 мм 

1 

0-23 СМ 18,79 9,04 6,00 8,88 9,14 51,85 48,15 
23-53 „ 25,18" 20,48 8,93 7,82 1,02 63,43 36,57 
53-73 „ 21,24 15,50 8,44 9,66 '4,50 59,34 40,66 
73-88 • .. 0,81 1,45 1,48 4,66 0,76 9,16 90,84 

средно 22,01 11,61 1 6,21 7,75 3,85 45,94 54,96 

Таблица 5 

за разрез IV южно от' с. Шипка 

1 

Фракции в тегловни проценти 

Хоризонти 

1 1 1 1 1 > 0,5 
1 

> J0 .llM 10- 5 5-3 3- 1 1-0,5 < 0,5 МА< 
-

, О- 14 см . 7,30 16,80 · 2,07 5,12 4,58 20,75 79,25 
14- 34 „ 10,26 3,06 2,67 4,64 0,70 21,33 78,fЛ 
34- 52 " 1,44 2,44 2,51 - 3,16 3,58 13,13 86,87 
52- 81 • 25,54 8,86 4,80 4,74 0,59 44,53 .S5,47 
81-133 „ 6,60 2,96 2,05 3,24 0,64 15,49 84,51 

133-169 „ 2,06 5,90 10,52 12,12 8,30 38,90 61,10 
169- 190 • 6,42 16,70 11,76 

1 

17,46 10,00 62,64 37,36 
-

1 средно 8,,56 8,10 5,19 7,21 4,50 30,99 69,01 
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Таблица 6 

за средното процентно разпределение на фракциите в горната част 
f!З конусната ивица 

Фракции в тегловни проценти 

43 

Разрези 

1 > 10 ~,м / 
1 1 1 

1- 0,5 
1 

> 0,5 · 1 < 0,5. м~ 10-5 5- 3 3-1 

1 37,90 18,76 6,90 6,89 2,91 73,22 26,18 
11 . 11,56 8,70 5,69 10,58 6,68 42,59 57,41 

III 22,01 1 ],61 6,21 7,75 3,85 45,94 54,96 
IV 8,56 8,10 5,19 7,21 4,50 30,99 69,01 

средно 1 20,01 1],34 6,00 8,11 4,48 48,18 51,82 

При сравнителен преглед на горните таблици лесно може да се 
уста нови, че най-голям процент имат най-едрите материали с диаме­
тър, по-голям от 10 мм. ТехниSIТ среден процент за горната част на 
конусната ивица е кръгло 20, а при разрез 1, който се намира в най­
горната част, процентът на тази фракция е 37,90. Процентът на по­
маJ.::ките фракции е кръгло 50 от цялата маса. 

Във фигура 13 даваме кумулационните кри1и за отделниrе хо• 
ризонти на същите разрези. 

При сравнение на кумулационните криви се забелязва твърде 
голямо сходство в хода. tta тези от първите три разреза, особено между 
кривите на I и III разрез, и ясно забележими различия с кривите на 
разрез IV. Тази различна стратификация в материалите на разрез IV 
считаме, че се дължи на неговата близост до местността на потъване 
към долината на Енинската река. Областта между Казанлък, Kpw, 
Хаджи Димитрова, Шейново и Копринка е покрита със сравнително 
дебел почвен слой, какъвто , липсва на запад по конусния шлейф. 
Първите три хоризонта на разрез IV са в този почвен слой. Под него 
следват едри чакъли. Под този комплекс следва пласт от погреба­
на почва, образувана върху глинесто-песъкливи материали. Още по­
надолу материалите отново бързо преминават в едри чакъли. Мате­
риалите от най-долния хоризонт по гранулометричен състав са сходни 
с материалите от хоризонтите на другите разрези. 

Погребаната почва при разрез IV и дебелият почвен слой в 
цялата местност на изток от него свидетелствува за тези млади 

потъвания. Тези различия в стратификацията, както ще видим по-после, 
намират голямо отражение върху филтрационните процеси. 

Ако между разрезите I и II съществуват известни различия в 
· гранулометричния състав, макар и да са все в горната · част на иви­
цата, поради обстоятелството, че единият от тях се намира по-горе 0ОТ 
другия, то в средната част на конусната ивица различията в грануло­

метринния състав са много по-чувствителни. Там материалите са зна­
чително по-дребни от тези на горната част. Това ясно проличава в 
таблиците за rранулометричния състав на разрезите VI, VII и XI, напра­
вени в средната част на ивицата (виж табл. 7, 8, 9, 10 и 11 на стр. 45-46). 

В тези таблици се вижда, че във всяка от тях (с изключение 
на таблица 1 О) фракциите с диаметър, по-голям от 1 О мм, имат най-

(t, 
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голям процент - средно 12,95. Това ясно показва, че и в ср, 

част на конусната ивица преобладават най-едрите материали l 

хидроложко отношение тя е по-близо до горната, отколкото д 
' ната част. Общият процент на едрите фракции обаче е значител 

дната 

че в 

ДОЛ· 

О- ПО· 

1 

малък в сравнение с този на гората част на ивицата. 

Най-източният разрез XI подобно на най-източния разрез в г, рната 
иали. 

реба­
част на ивицата (VI) има най-малък процент на едрите мат€ 

Интересно е да отбележим, че и при този разрез намираме пс 

ната почва. Тук нейният слой е по- дебел и се намира малко по-·д1 лбоко 
жение 

онски 

от този на разрез IV. Считаме, че тази погребана почва е продъл 
на тази в горната , ,;аст на ивицата и се дължи на същите тек· 

причини. 

) 

Таблица 7 

за разрез VI северозападно от с. Голямо Дряново 

l > !Омм j 
Фракции в тегловни , проценти 

Хоризонти 

1 1 1 1 
10- 5 5- 3 3- 1 1- 0,5 

Q-24 4,92 5,32 
1 

2,02 4,58 4,88 
24-52 35,92 9,10 4,22 5,60 4,92 

1 средно 19,16 6,63 l ~з 4,32 4,17 

Таблица 8 

за разрез VII североизточно от с. Голямо Дряново 

1 > 10 AIM 1 

Фракции в тегловни проценти 

Хоризонти 

1 1 1 1 
10- 5 5- 3 3- 1 1- 0,5 

0-21 0,00 0,25 0,50 · 0,94 2,26 
21-40 3,96 3,14 1,52 2,36 3,12 
40-58 27,34 13,00 6,54 5,04 2,77 

средно 16,65 5,46 2,85 2,78 2,72 

. Таблица 9 

за разрез Х югозападно от с. Шейново 

1 > 10 мм 1 

Фракции в тегловни проценти 

Хоризонти 

1 1 1 1 
10-5 5- 3 3- 1 1- 0,5 

О- 25 1,13 4,31 2,18 6,6-! 1,20 
25-135 8,34 4,66 3,70 5,34 4,36 

135-160 2,80 1,ОБ 1,10 3,73 0,86 
160-203 13,30 3,42 3,44 8,12 10,02 

средно 6,39 3,36 2,60 6,46 4,11 

. 

> 0,5 

21,70 
59,76 

40,73 

> 0,5 

3,95 
16,10 
54,69 

24,91 

> 0,5 

23,26 
26,40 
9,54 

38,30 

24,35 

1 < о, 5 мм 

7 
4 

5 

9,30 
0,24 

9,27 

1 < о, 5 мм 

s 
8 
4 

-
7 

6,05 
,90 

Б,31 

5,09 

1 < O,i 5 мм 

76 
73 
90 
61 

1 
75 

,84 
,50 
,46 
,70 

,62 
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Таблица 10 

за разрез XI източно от с. Шейново 

Хоризонти 

Фракции в тег,ловни проценти 

5-3 3-] 1 1-0,5 > 10 мм i 10-5 > 0,5 1 < 0,5 мм 1 

0-16 
16-29 
29-44 
44-51 
51-108 

108-192 
192-270 
270-305 . 

средно 

0,31 
0,00 
6,47 
0,00 
0,00 

10,20 
1,12 
6,06 

2,68 

0,51 
1,51 

12,01 
0,19 
0,34 
5,40 
4,10 
5,82 

3,32 

1 

0,73 1,65 0,23 3,46 
0,81 1,37 0,40 4,09 
0,99 1,31 2,17 22,95 
0,53 1,75 0,39 2,86 
0,21 1,44 0,94 2,93 
4,57 7,42 1,16 23,75 
3,16 7,22 2,16' 

1 

17,76 
6.82 . 12,14 2,53 33,37 

1,98 3,81 1,11 13,04 

Таблица 11 

за средното процентно разпределение на фракциите в средната 
част на конусната ивица 

1~;;-мм / 
Фракции в тегловни проценти 

Разрези 

1 1 1 1 
10-5 5-3 3-1 1-0,5 > 0,5 

VI 19,16 6,63 3,03 4,32 4,17 40,73 
VII 16,65 5,46 , . 2;85 2,78 2,72 24,91 
х 13,30 3,42 3,44 8,12 10,02 :!' 38,30 

XI 2,68 3,32 1,98 3,81 
, • 1,11 •, r 13,04 

---
средно 12,95. 4,71 2,82 1 4,77 4,50 29,24 

96,57 
95,91 
77,05 
97,14. 
97,07 
71,25 
82,24 
66,67 

-
1 86,96 

1 
< О,5мм 

1 

59,27 
75,09 
61,70 
66,67 

1 70,76 

Стратификацията на материалите в средната част на ивицата личи 
ясно в кумулационните криви на отделните разрези (фиr. 14). 

Ако сравним куму.1ационните криви от горната и средна част на 
ивицата, ще забележим, че докато при разрезите в горната част едрият 
материал· започва още в горните хоризонти и заема без значителни 
колебания и останалите по-ниски хоризонти, при разрезите в средната 
част горните хоризонти са с по-дребен материал, който надолу бързо 
уедрява. Това се дължи на обстоятелството, че почвообразувателният 
процес напредва. по-бързо при по-дребните материали. '-... 

Най-дребни са материалите в долната част на конусната ивица. 
Това ясно личи в таблиците за rранулометричния състав на разрезите 
V, XII, · XIII и XIV (виж табл. 12, 13, 14, 15 и 16 на стр, 48-49). 

При анализ на данните в тези таблици се забелязва, че про­
центът на материалите ог най-едрата фракция не е най-голям, както 
това · беше при разрезите в горната и средна часr на ивицата. · 1 

Тук по-голям процент имат по-дребните материали особено тези, 
които са 1:ю-малки от 3 мм. Изключение прави само разрез XIV, който , 
изменя сборните резултати в таблица 16. 

Горните хоризонти на всички разрези в долjfата част на ивица't~ 
представляват ситноземен почвен слой. Надолу материалите постепенно 
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наедряват, докато най-после се достигне до едри чакъли. Чакълният 
слой е на дълбочина от 80 см до 1,5 м. Той е водоносният хоризонт 
в тази част на ивицата. 

Таблица 12 

за разрез V североизточно от с. Горно Сахране 

110AtMI 
Фракции в тегловни nроценти 

Хоризонти 
10-5 1 1 3_:1 / 1-0,51 1 <0,5мм 

' 
5-3 >0,5 

0-27 о,со 0,42' 0,20 0,90 4,20 5,72 94,28 
27-59 0,80 0,20 0,22 0,80 2,10 4,12 95,88 
59-83 0,74 0,26 0,32 1,116 3,30 6,08 93,91 
83-150 2,51 1,28 1,04 0,88 3,80 9,56 90,44 

---- ----
средно 1,37 0,72 0,91 1,01 3,35 6,37 93,63 

Таблица 13 

за разрез XII южно от с. Голямо Дряново 

kl0м,1tl Фракции в тегловни проценти 
1 Хоризонти 

10-5 1 5-3 1 3-1 1 1-0,5 1 > 0,5 / < О,5мм 

0-8 12,16 2,50 1,20 1,60 3,90 21,36 78,б~ 
8-46 3,40 3,41 4,02 16,42 17,94 43,19 54,81 ---- - --
средно 7,78 2,95 2,61 9,01 10,92 32,28 67,72 , 

Таблица 14 

за· р азрез ХШ между селата Дунавци и Хаджи Димитрово 

k 10 AIA</ 
Фракции в тегловни проценти 

• Хоризонти 
10-5 1 1 1 1-0,51 1 <0,5 MAt 5-3 3-1 >О,5 

0-20 1,40 0,76 0,88 3,30 2,67 9,91 90,99 : 
20-74 1,64 1,34 1,44 4,86 4,06 13,34 86,66 
74-114 3,82 4,28 3,08 5,62 4,43 21,23 78,77 -----
средно 2,28. 2,12 1,80 4,59 3,72 14,52 85,47 

Таблица 15 

за разрез XIV северозападно от с. Копринка 
~ 

1>10мм/ 
Фракции в тегловни проценти 

Хоризонти 

10-5 1 1 1 1-0,5 1 >0,5 .1 < 0,5 мм 5-3 3-1 

i 0-27 5,86 1,92 1,10 3,63 0,76 13,27 86,73 
! 27-46 

. 
12,70 3,86 2,87 8,10 6,48 34,01 65,99 

1 46-118 17,35 4,02 1,68 4,42 4,5S 32,05 67,95 
--3,271~ ---- 26,441 ! средно 11,95 5,38 . 3,94 73,56 
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Таблица 16 

эа средното процентно разпределение на фракциите в долната част на конусната ивица 

Разрези 
1 Фракции в тегловни проценти 
> 10 М,111 \0-5 1 5-3 1 3-1 1 1:_0,5 1 >0,5 1 <.0,5 .,\Ш 

V 1,37 0,72 0,91 1,01 3,35 6,37 93,63 
XII 7,78 2,95 2,61 9,01 10,92 32,28 67,72 
хш 2,28 2,12 1,80 4,Q9 3,72 14,52 85,47 

XIV 11,95 3,27 1,88 5,38 3,94 26,44 73,56 -~-
средно 5,84 , 2,26 1,80 4,99 5,48 19,90 80,09 

Вертикалното разпределение на материалите проличава добре в 
кумулацц,онните криви на тези разрези (фиг. 15 на стр. 50). 

В таблица 17 (стр. 51) даваме средното процентно разпределение 
на фракциите в трите части на конусната ивица. 

В сборната таблица 17 съвсем ясно проличава основната зако­
номерност в акумулацията на конусните материали. От горната част 
на ивицата, където едрата фракция съставлява кръгло 50% от цялата 
маса, към средната част тази фракция намалява на кръгло 30%, а в 
долната част - на 20%. Установява се също така, че общо в конусната 
ивица процентното съдържание на най-едри~:е материали е най-голямо -
13¾ от общо 32,4, което се равнява на кръгло 40% от цялата група 
скелетна маса. 

Таблица 17 

за средното процентно разпределение на фракциите в конусната ивица 

Части на конусната ивица 
1 Фракции в тегловни проценти 
<.!Ом.-1,j 10-5 1 5-3 3-1 11-0,51 >О,5 1 <.О,5мм 

горна 20,01 11,34 6,00 8,11 4,48 48,18 51,82 
средна 12,95 4,71 2,82 4,77 4,50 29,24 70,76 
долна 5,84 2,26 1,80 4,99 5,48 19,90 80,09 

средно за конусната ивица 11,93 6,10 3,54 5,96 3,82 32,44 67,56 

При общия преглед пък кумулационните криви за отделните 
разрези се получава добра представа за ра3пределението на тези мате­
риали във вертикална посока. Лесно може да · се установи, че стра­
тификацията на материали1е в горната част на ивицата е сравнително 
еднообразна, а в средната и долна част горните хоризонти се явяват 
по-ситноземни и с по-напреднал почвообразувателен процес. След напра­
вената дотук характеристика на материалите, изграждащи конусната 

ивица, следва да направим преценка на тяхната водопропускливост. 

Изложеното по-горе в основни линии хоризонтално и вертикално 
разпределение на материалите, изграждащи конусната ивица, намира 

пълно отражение върху инфилтрационния и филтрационен процес, чрез 
който става подхранварето на подпо'чвените води. Под инфилтрация 
4 Известия на Бълr. географско дружество 

....... 
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разбираме просмукване на 
валежната вода в повърх-

ния слой, порите на който 

i i i 'i не са изпълнени с вода, а 
.., ~ "' ~ 

под филтрация - движе-r- о ~ ;? 
"' - слой, > 1 нието на водата в 
о 

който 
х .:- всички пори на са 

u запълнени с вода. При по-(У) "' :,, 
ш "' 

., "' "' 
значителни валежи отна-

а. = чало се инфил-(У) -= проявява. 
о 

<( .., .., s трационният процес, а след 
а. :s: като почвеният слой се на-u 

;,-, 
пои с валежна вода, т. е. .,, = о 

~ о о ~ ~ о ~ достигне предела на своя-.., ., 
та пълна влагоемкост, за-;_ ,i :i !-s :s: 

~ • :i ~ = почва инфилтрационният 
·о < ;? u ;? u 

:i - u о 
процес. u ;:: 

_, = = о "' >< "' ' ' -= Костяков ( 44) различава 
' о 

(У) 
о "' "' два стадия в инфилтрацион-= 

ш 00 ния процес: 1) просмукване а. "' "' "' (У) !-s 
на водата до пълното на-u 

<( ~ 

а. 
.., 

"' 
u сищане на почвения слой и 
о,: 2) филтрация на водата на-::,: 
= :,, долу, ако нейният приток 

"' "' •n :s: 
Q. 

~ о ;? о 2~ о !-s продължава. 
Q) 

::s Ясно е, че количеството • о 
; -= на инфилтриращата вода до ~ :i ~ ;,-, 
о <.J ~ = 

Х · U) "' достигане на пълната вла-
Q. _, ... (пълна ' гоемкост влагоем-

(У) а, 

"' щ "' кост имаме при максимал-
а. :s: 

ното количество вода, кое-(У) "' 
.,, 

"' :s: 
<( Q. то може да поеме почва-~ 
а. ,., та в своите пори, без да :s: 

= = става оттичане надолу всле-о :s: дствие силата на тежестта) ::r 
"' "' о о о о g -= е в зависимост от на-... - ~ , ;,-, 

r ::;: , ' ~ >, личното в момента коли-
;? ;? ;? ::i::: чество вода В почвата. 

> i I.Q Това създава известна не-
i i ....... 

i u 
определеност на инфилтра-(У) 

' u 

.., 
D ...: <.J ,,., 
~ , :s: 

ш 
,- ~ а, 

,е- ционния процее. Тази нео-
а. "' "' ' 

.,, 
' .,, j, .,, 

' ;::; °' а, 

(У) о = пределеност се усложнява 
<( ... .., и от други фактори. Ин-
а. ... 

филтриращата вода при 

"' 
своето движение надолу 

"' .,, 
о ~ 

о трябва да измества възду-
;? о ~ о ;? _, 

ха, който се намира в поч-

' 
веците 

' 
пори. Въздушните 

1. 
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мехурчета, които излизат нагоре при това изместване, оказват съпро­

тивление в движението на изместващата ги вода. Ако прибавим ,раз­
личната свързаност между инфилтриращите водни частици при раз­
лична температура и зависимостта на инфилтриращата вода от физика­
химичните явления в почвата, става ясно, че инфилтрационният процес 
е твърде сложе~, зависещ от проявлението на много фактори. 

· Филтрационният процес, който се явява или като втори стадий на 
инфилтрационния (според КостSJков), или като подхранване на подпоч­
вените води с речни води, е сравнително по-малко усложнен от , стра­
нични фактори. По-голямо значение за този процес имат хидравличният 
-rрадиент и физическото състояние на филтриращата вода. 

Като основен фактор както за инфилтрационuия, така и за фил· 
трационния процес се явнва порьозността на пластовете. Поради това 
при нашата характеристика на конусните 

I 
материали ние ще се спрем 

накратко и върху нея, а що се отнася до другите посочени фактори, 
по-главните от тях са взети под внимание в различнит~ формули за 
изчисляване коефициента на филтрацията. -

Почвените и подпочвените пластове, в които става инфилтрацията и 
филтрацията, представляват riориста среда. Пространството, което може 
да бъде изпълнено с вода и въздух, зависи от формата и големината на 
почвените частици, от тяхното взаимно разположение, степента на уплът­

няването и т. н. (5). Слихтер е изчислил най-простия случай на идеална 
почва, състояща <;е от сферични зърна с еднакъв диаметър. Неговите 
изследвания показали, че пористостта зависи от разположението на 

зърната. Най-голяма пористост се получава при разположениf на зърната 
по върховете на куба така, че центровете им да съвпадат с върховете 
му. При такъв случай порите заемат 47,64 % от цеJrия обем. Най-плътно 
разположение имат същите частици, ако центровете им съвпадат с 

върховете на тетраедър с ъгли 60° и 120°. Тогава пористостта на тази 
фиктивна почва слиза на- 25,95 %, 

В природни условия зърната нито са с правилна форма на сфе­
рички, нито са с еднаква големина. Поради това порьозностrа варира 
в твърде широки граници. Под порьозност ние обикнове~о разбираме 
отношението между обема на порите и обема на цялата маса. Тъй 
като обемът на порите е винаги по-малък от общия обем на масата, 
то ясно е, че при такова отношение величината на порьозността всякога 

ще бъде по-малка от единица. Най-често порьозността се изразява в 
проценти от общия обем. 

От изложеното дотук стааа ясно, че порьозността на материалите, 
изграждащи конусната ивица, е в известна зависимост от грануломе­

тричния състав. Тази зависимост щеше да бъде пълна, ако беше 
свързана само с големината на частиците, а не и с тяхното разполо­

жение. Във връзка с тази зависимост на порьозността от размера на 
зърната ние направихме паралелен анализ на данните за пррьозност и 

средния диаметър на частиците. Установихме, че между тези вели­
ttини съществува само частична зависимост. Средният диаметър ни бе 
необходим и за изчисление коефициент,а на филтрация1а по формулите 
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на Крюгер и Люгер. За изчислението на средния диам~тър използу­
вахме формулата 

в която tlcp• е средният диаметър на отделните фракции; q - про­
центът на фракциите. 

Освен данните за порьозност в други формули за изчисляване 
коефициента на филтрацията като тези на Павловски, Астапов, 
А. Хазен, Слихтер, Костяков и др. вместо средния диаметър се използу­
ват данните за ефективния им действуващ диаметър. Ефективен е 
този диаметър, който отразява филтрационните свойства на неедно­
родна среда, състояща се от частици с различни диаметри. Той съот­
ветствува на диаметъра, под който по-малките частици съставляват 
10¾ от цялата маса. Изчислението на ефективния диаметър напра­
вихме по кумулационните криви на отделните разрези и чрез изqисле­

ние · по формулата на Хазен, която има следния вид: 

~ [-1 (-1 + _1 )] + 3gm'ln 
' 2 g„ d',, dк-1 2dт;п 

dw = 
100 

в която dw е ефективен диаметър; 100 - сумата от процентите на 
всички фракции от механичния анализ : g,. - процентен израз на всяка 
фракция от механическия анализ ; dк и d,._1 - най-големият и най­
малък диаметър на фракцията; dт1п - диаметърът на най-малJ(ата 
фракция; gт,п - процентът на най-малката фракция. 

Получените чрез изчисление данни считаме за по-точни, затова 
даваме само тях в следващата таблица 18. 

Тъй като някои от емпиричните формули за коефициента на 
филтрацията са валидни при определена еднородност на филтрацион­
ната среда, ние бяхме принудени да изчислим и коефициента на неед­
нородността dn. Той представлява отношение между диаметъра на 
частиците, чието съдържание е под 60% (dбо ), и величината на ефек­
тивния диаметър (de). Изчислява се по формулата: 

Установихме, че само при разрезите в долната част на конусната ивица 
dп< 5, което е условие за прилагането на някои от споменатите по-горе 
формули (43). ' 

При формулата на Крюгер и Костяков са необходими и данните 
за сумарната повърхност •- на всички частици от фракцията. Сумарната 
повърхност изчисляваме по формулата на Беличенко (12) 

бg„ s = ~ п -----~--_-_-_-_-_ 

Vd,.+1 •dl< 

.. 
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в която S е сумарна ( относителна) повърхнина ; g,. - тегловен про­
цент на всяка фракция ; d,.+1 - най-големият диаметър на частиците 
от реда К; d,. - · най-малкият диаметъ~, на частиците от реда К; 
п - порьозност. 

За проверка на точността и за сравнение сумарната повърхнина 
изчислихме и по формулата на Крюrер: 

. q 
S = 6(1-n)"1:.d, 

в която g е процентното съдържание на фракциите; d - средният 
диаметър; п - порьозност. 

Резултатът от изчисленията на всички посочени елементи, харак­
теризиращи условията за филтрацията, излагаме в таблица 18. 

Таблица 18 

Среден 
Ефективен 

Сумарна 
Част от 

Разрези 
диаметър по 

Порьозност (относ ителна) диаметър 
формулата на ивицата 

п овърiнина в мм 
Беличенко 

1 

1 6,33 0,0348 43 2876,43 
II 4,36 0,0124 29 8063,97 

горна 111 2,02 0,0 ;91 43 5245,90 
IV 2,36 O,Q117 35 8538,67 

горна средно 3,77 0,0192 37,5 6181,24 

VI 4,05 0,0311 46 1407,08 
VII 2,29 0,0108 54 . 9283,24 

средна х 1,16 0,0089 44 11169,43 
Х! 0,92 0,0177 51 5649,96 -

средна средно 2,12 0,0146 48,7 6877,43 

V 0,30 0,0076 32 13069,17 
XII 1,33 0,0108 41 5630,62 

долна XIII 2,21 0,0101 34 9950,42 
XIV 2,09 0,0098 41 10162,66 

долна средно 1,48 0,0096 37,0 9703,22 

1 
средно за конусната 

ивица 2,46 0,0145 41,1 7587,90 

При анализ на данните в ·таблица 18 лесно се установява, че 
средният и ефективният диаметър имат по-голяма стрйност в г,орната 
част на конусната ивица, по-малка в средната и най-малка в дол-
ната част. · 

Известно е, че сумарната повърхнина е малка при едрите фракции 
и се увеличава при дребните. Това проличава добре и в нашата таблица. 
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Порьозността показва твърде чувствителни колебания във всяка 
една от трите части на конусната ивица. Най-голям е нейният процент 
в средната част. 

Всички изложени по-горе елементи като гранулометричен състав, 
порьозност, среден и ефективен диаметър и сумарна повърхност харак­
теризират структурно-механичната обстановка, при която протича 
инфилтрационният процес. Техните стойности използувахме за изчисление 
коефициента на ф и л т раци ята. Последният изразява скоростта 
на филтриращата вода при хидравличен наклон, равен на единица. Той 
може да бъде изразен в метри, сантиметри или милиметри за единица 
време - секунда, минута или денонощие. 

За и'зчш:ляване коефициента на филтра'цията са предложени няколко 
формули. Резултатите, които се добиват при тяхното прилагане, както 
това личи от следващата по-долу таблица 19, не се покриват. Това се 
дължи на обстоятелството, че формулите са добити по емпиричен път 
за различни субстанции. За да можем да направим сравнение ,и про­
верка на опитно добитите в полска обстановка резултати, ние напра­
вихме изчисления по най-често използуваните формули, а именно: 

100 
1. Формулата на Н. Н. Павловски - K = Cde2 . , в която 

86,400 
С варира от 400 за дребните материали до _1200 за едрите. Ако дадем 
на С · средно значение 864 и при ..t - 10°, формулата добива съкра­
тения вид K10° = de2 см/сеu., в която de е ефективен диаметър. 

h h 
2. Формулата на А. Хазен К = 1000 de2 - ; при - 1, форму-

l l 
лата добива вида К = 1000 de2 см/сеu. 

3. Фор.мулата на Зелхайм К =325 de2 м/ денонощие. 
4. Формулата на Люгер K=d .и/денонощие. 

. п 
5. Формулата на Крюгер К18 = 1,44 Х 106 - м/денонощие, в 

52 
която Kts е коефициентът на филтрацията при t-18°; п - порьозност ; 
S - сумарна повърхнина. 

Опитните данни за коефициента на филтрацията са получени 
чрез заливни площадки по метода на Качи н ски. Заливните площадки 
са в близост или до самите разрези. 

В следващата таблица излагаме данните за коефициента на фил­
трацията, изчислени по посочените формули, а в последната графа на 
таблицата - опитно получените данни от заливнитс площадки. · 

При преглед на изложените в таблица 19 данни установяваме, че 
най-малки отклонения има между данните, получени по формулите на 
Павловски и Хазен. Те обаче имат значително по-ниски стойности от 
тези, получени по опитен път. Най-близки до опитните са резултатите, 
получени по формулата на Люгер, а най-много се отклоняват данните, 
получени по формулата на Крюгер, която считаме за неприложима за 
ма:rериалите от нашата област. Естествено пълно съвпадение между 
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Таблица 19 

за коефициента на филтрацията .м/денонощие 

- - - -
По По 

Опитно Части от 
По Хазен Зелхайм По По 

конусната Разрези 
Павловски с de по с de по Люгер Крюгер 

получени 

ивица - Беличенко Беличенко данни 

1 

0,5184 f I 1,04 1,21 0,39 0,88 0,0052 
горна 11 0,13 0,15 0,05 0,41 0,0008 

ш 0,31 0,36 0,12 0,49 0,00[5 0,4666 
IV 0,12 0,14 0,04 0,35 0,0007 о.~~ -

горна средно 0,40 0,46 0,15 0,53 0,0020 0,4378 
-- ----

VI 0,36 0,45 0,64 0,58 0,0018 -
средна 

1 

VII 0,10 0,12 0,04 0,23 0,0004 -
х 0,07 0,08 0,03 0,23 0,000! 0,4492 

XI 0,27 0,31 0,10 0,39 0,0012 -
средна 

1 
средно 0,20 0,24 0,20 0,36 0,0009 0,4492 

V 0,05 . 0,06 0,02 0,24 0,0004 -
долна XII 0,28 0,32 0,10 0,47. 0,0007 -

XIII 0,09 0,10 0,03 0,47 0,0005 0,3197 
XIV 0,09 0,10 0,03 0,27 0,0005 О,146~ 

долна ! средно 0,13 0,14 0,04 0,36 0,0005 0,2333 
--

средн1 за конусната 

ивица 0,24 0,28 0,13 0,42 0,0011 0,373'1 

данните, получени по опитен начин, с тези, получени чрез изчисление, 

не трябва и да очакваме. При опитните изследвания ние установяваме 
инфилтрационната способност главно на повърхния почвен слой, а при 
изчисленията въз основа на гранулометричния състав установяваме 

инфилтрационната способност на редица хоризонти и вземаме средната 
стойност. Така преценен1::1, получените резултати по двата различни 
начина са сравнително близки и могат да ни послужат за изгражда­
нето на една приемлива схема за инфилтрационния процес по повърх­
ността на конусната ивица. От крайните резултати установяваме, че 
средно взето инфилтриращите води се придвижват от 25 до 40 см в 
денонощие. Като имаме предвид, че в строежа на конусната ивица 
вземат участие предимно едрите материали, би трябвало да очакваме 
по-големи стойности на филтрационния коефициент. Такива ние дей­
ствително констатирахме, само че за конусните м1териали, намиращи се 

на дълбочина от 4,5 до 2,5 м. До тези данни достигнахме не чрез 
непосредни измервания или изнисления по гранулометричния състав, а 

по косвен начин - чрез анализ на кривите за водните стоежи на 

подпочвените води. За тази цел използувахме графиките за водните 
стоежи на кладенец № 1 в с. Горно Сахране, кладенеца при тютюне­
вата сушилня и кладенец № 1 в с. Долно Сахране. Трите кладенеца 

~· 
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се 11амират по една почти права .линия, съвпадаща с посоката на дви­

жението на подпочвените води. Общото разсто·яние между крайните 
кладенци е 2560 м. Горният кладенец се намира в средната част на 
.конусната ИВ!fЦа, а най-долният кладенец - в долната част на същата 
ивица. Следователно измерената от нас скорост на филтрацията се 
отнася за ивицата между средната и долната част. Случаят, който ние 
използувахме, е следният : 

През есента 194 7 г. в кривите, изразяващи колебанията на пиезо­
метричното ниво при тези кладенци, се забелязва един дълбок минимум, 
след който започва много бързо покачване, свързано с падналите 
есенни валежи. Тази характерна част от графика за водните стоежи 
на тези кладенци даваме във фиг. 16. 
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XII 

Фиr. 16. График за водните стоежи 

В графиците личи ясно, че минимумите и началото на максимума 
не настъпват едновременно в трите кладенеца. Бързото покачване при 
кладенец № 1 в с. Горно Сахране започва на 1. XI., в кладенеца при 
тютюневата сушилня - на 20. XI., а nри кладенец № 1 в · с. Долно 
Сахране. - на 11. XII. 

Разстоянието между първите два кладенеца е 1385 м, а между 
вторите два - 1181 м. Въз основа на тези данни ние правим слелното 
изчисление на скоростта на филтриращата подпочвена вода : 
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От кладенец № 1 в 
с. Горно Сахране до 
кладенеца при тютю-

невата сушилня 

От кладенеца при тю­
тюневите сушилни до 

кладенец № 1 в 
с. Долно Сахране 

Разстояние 

1385 м 

1181 м 

Скорост 
Време, за което 

е изминато 19 де- 11385 
нонощия W = 72,89 м/денонощия 

21 денонощия 
1181 
-- = 56,71 м/Jlенонощия 

21 

И при тези данни виждаме, че скоростта на филтриращата вода 
намалява от средната към долната част на конусната ивица. Освен 
това получените данни са несравнимо по-високи от първите. Тази 
по-голяма филтрационна способност на по-дълбоките хоризонти, в които 
става движението на подпочвените води, си обясняваме с наличието 
на друг гранулометричен състав и друга структура. По всечените в 
конусната ивица долини на реките Габровница и Лешница тази разлика 
между дълбоките и повърхните слоеве е очебийна. Докато в долните 
хоризонти преобладават едри, на места до 50 см в диаметър валуни, 
повърхните слоеве са с по-дребни материали и освен това доста уплът­
нени от почвообразувателния процес. 

От изложеното дотук можем да направим следните rто-главни 
изводи: 

1. В цялата проучвана област ивицата на наносните ~онуси има 
най-голяма филтрационна способност, поради което се явява като 
rлавнu вместилище на подпочвените води. 

2. Материалите, изграждащи конусната ивица, издребняват в хори­
зонтална посока от горната част към долната, а във вертикална посока, 

обратно - наедряват от горните към долните хоризонти. 
3. Коефициентът на филтрацията в горните хоризонти, макар да 

е със сравнително голяма стойност (25-40 см в денонощие), показва, че 
валежните води не могат да достигнат нивото на подпочвените води, 

което в горната част на ивицата е на дълбочина средно 18 м, а в 
средната част - на 5-6 м. Що се отнася до долната част, където нивото 
е на дълбочина 80 см, валежните води имат значение за подхранването 
на подпочвените води. Следователно инфилтрационният процес на 
валежните води общо взето няма значение за подхранването на под­
почвените води с изключение на най-долната част от конусната ивица, 
където последните са близко до земната повърхнина или излизат 
върху нея. 

4. Подхранването на подпочвените води се осъществява почти 
изключително чрез филтрация на речните води от старопланинскит~ 
притоци в по-дълбоките хоризонти на конусната ивица. Филтриращата 
вода там се движи в хоризонтална посока върху вододържливи песък­

ливо-глинести пластове, които се вдават като клинове от периферията 
J<Ъм 13ътрешността на конусните тела. 
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ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ПОДПОЧВЕНИТЕ ВОДИ 

Големите подпочвени водни ресурси в конусната ивица едва на­
последък привлякоха вниманието на инженерно-техническите служби. 

· Първото водохващане е направено едва преди десетина години за во­
доснабдяването на с. Долно Сахране. При сравнително примитивнк 
технически средства е хванато голямо количество вода, което е пре­

достатъчно за всички ч~шми в селото. Поощрени от този успех, жи­
телите на · това с~ло сами са направили дълъг изкоп за ново водохва­

щане. Водата от това примитивно съоръжение се използува за напоя-
ване на зеленчукови градини. • 

За втори път въпросът за подпочвените води бе поставен, както, 
това бе изтъкнато в увода на настоящата работа, във връзка с язо­
вира „Г. Димитров". Тогава обаче той бе поставен неофициално по 
личното усмотрение на тогавашния директор на язовира. Ние добиваме. 
впечатление, ' че необходимостта от подробно проучване на подпочве­
ните води във връзка с това голямо хидротехническо съоръжение и 

досега стои открит. 

Напоследък въпросът за количеството в режима на подпочвените 
води в конусната ивица отново възникна във връзка с проекта за на­

появането на Казанлъшкото поле. Освен това Околийският народен 
съвет в rp. Стара Загора след известно лутане правилно се ориентира 
също -r-ака към подпочвените води в конусната ивица с оглед на едно 

голямо водохващане за водоснабдяването на целия град. Във връзка 
с тези толкова големи нужди на практиката ще направим опит в за­

ключителната част на нашата работа да дадем обща характеристика 
на подпочвените води. Ние ще се ограничим в конусната ивица, тъй 
като тя именно като главно водовместилище е обект на тези практи­
чески интереси. 

Една по-сигурна характеристика на режима на подпочвените води 
изисква данни, добити през един по-дълъг период на наблюдения , и 
анализи. Данните, с които ние разполагаме, са твърде недостатъчни 
за тази цел. За повечето от избраните кладенци имаме само едного­
дишни наблюдения и само при селата Дунавци, Голямо Дряново,.Горно 
и Долно Сахране - за непълни две години. Наблюденията са започнати 
през септ·ември 1947 r. и са продължили за повечето кладенци до ав­
густ 1948 r., а в посочените по-горе четири села - до май 1949 r. Пре­
късването на наблюденията е станало по нареждане на Енерrохидро­
проект. Следоваrелно данните, с които разполагаме, дават твърде обща 
представа за колебанията на пиезометричното ниво. 

Режимът на подпочвените води е в тясна връзка с климатичните 
условия. Налага се в съвсем общи линии да засегнем годишния ход 
на най-главните за хидроложкия процес метеорологични елементи -
валежите и изпарението. 

Климатични условия. Във валежно отно,шение проучваната об­
ласт е част от валежната област на „Подбалканската долина и източ­

·ната част на Тракийската равнина" по ва,11ежната класификация на 
В. Врански (21) и в „ Тракийската климатична област" по климатичната 
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класификация на проф. Ж. Гълъбов (30). Средното годишно коли­
чество, изчислено по изохиетна карта за 10-годишен период (1936-
1946 г.), е 852,8 мм. Годишната валежна сума от 546 мм, както е в 
котловината при опитното поле до гр. Казанлък, постепенно нараства • 
към север и северозапад, като при Шипка е 738 мм, а при Кало­
фер - 671 мм. Увеличаването на валежите във вертикална посока е· 
бързо. При х. Узана годишната валежна сума е 1036 м.м, а при 
в. Бо1ев - 1376 м.и. 

В годишния ход на валежите се очертават ясно два максимума и 
два минимума. Г.11 а вният максимум за 11-годишен период се очертава 
през май, а за 10-годишен период -- през юни. Вторичният максимум е през 
октомври и ноември. Главният минимум в1,,в валежния ход е през фе­
вруари и март, а вторичният - пр~з август и септември ( фиг. 17}. 
През някои години, между които li 1947, есенният вторичен максимум 
се засилва и премества през де,кември. Това сочи, че средиземномор­
ското климатично влияние периодично надхвърля границите на Из­
точнородопската област и достига южния старопланински склон (фиг. 17}. 

Двете главни морфографски части на нашата област - планин­
(;Ката и полската, се различават и във валежно отношение. Около 600/о · 
(59,2) от годишната валежна сума , пада върху планинската ивица. Като 
имаме предвид сравнително малката скорост на инфилтриращите в гор­
ните слоеве на конусната щзица валежни води в полето, ясно е, че 

именно валежите в планинската ивица са ефективни за подхранването 
на подпочвените води. - ' 

Планинската и полска ивица се различават във валежно отноше­
ние не само по валежното количество, а и по вида на валежите. В 
планинската ивица снеговалежите започват още през се rпември и про­

дължавзт до май- при вр. Ботев, и април-при Узана и вр. Столетов. Снеж-
ната п01<ривка се образува през втората половина на октомври и се • 
задържа до втората половина на април при в. Ботев и до средата на 
март при Узана и вр. Столетов. ' 

В полето снеговалежите започват през началото на октомври. 
Снежната покривка се задържа от втората половина на декември до 
втората половина на февруари, като през редица години даже през 
този кратък двумесечен период тя не е постоянна. При това средната 
дебелина на снежната покривка в планинската ивица е кръгло 9 пъти 
по-голяма от тази в полето. 

Наличието на 4-5- месечно снегозадържане в планинската ивица 
дава характерен отпечатък върху год11шното разпределение на водните 

количества на повърхноtечащите, а оттам и на подпочвенит~ води. 

Това ясно личи при паралелното проследяване на графиките ( фиг. 17) 
за годишното разпределение на валежите и отточния коефициент на 
р. Тунджа при водочет 88 (при моста .,Копринка"). Характерният макси­
мум на отточния коефициент през м. март, т. е. тогава, когато е глав­
ният валежен минимум, ясно сочи, че това по-голямо отточно коли­

чество идва не от валежи1 е, а от топящата се през март в планините 

снежна покривка. Такъв характер има оттокът и на р. Тъжа. 
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При другите старопланински притоци на р. Тунджа няма водо­
четни станции и липсват данни за техните водни стоежи и водни 

количества. Считаме обаче, че техният отток не се различава от този 
• на Тъжа и Тунджа, тъй като условията за такъв характер на оттока 

са едни и същи. Следователно снегозадържането в планинската ивица 
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създава плювионивален режим на Тун­
джа и нейните старопланински притоци 
в разглежданата област. 

Значителна част от валежната вода 
се изпарява обратно в атмосферата -и 
не участвува в подхранването на под­

почвената вода. Точното установяване 
на количеството вода, което се загубва 
при изпарението, е една важна . необхо­
димост, особено при съвременното хид­
ротехническо строителство у нас. За 

~ 3 съжаление организирането на необходи-
х:,1= =х,:;=, =:;::, =:;:,,:::;,11--,

1
v~v-,--v~

1
~v-

11 
~v-,н~ix_:;x мите за целта наблюдения се провежда 

едва сега и ние не разполагаме с ни-

Фиr. 17 какви опитно получени данни. За из-
1 - валежи; 2 - отточен коефициент ; з - изпа- граждането на една съвсем обща пред-

рение . става за величината на изпарението ще 
си послужим с данните на Mayer, Seelhorst-Koehne, К. Fischer, при­
ведени от Я. Зелков в хидроложката му работа, засягаща нашата об­
ласт (37). 

Таблица 20 

за месечните проценти на изпарението 

Според 

1 

XI 
1 

XII 1 I 1 
11 

l III I IV 1 
V 

1 VI I VII I VIII I IX 1 
х \ год. 

Mayer, SeeJ- 1 
horst 1,2 0,4 1,4 2,1 4,4 7,8 20,1 15,3 17,9 17,6 8,7 3,1 100 

Koehne .. 0,9 0,9 1,3 0.4 4,7 8,3 18,6 23,3 19,9 11,3 5,9 4,5 100 
К. Fischer . 1,0 1,0 1,0 2,0 4,0 8,0 19,0 19,0 19,0 15,О 7,0 4,О· 100 1 

За начертаването на графика 3 за годишния ход на изпарението 
във фиг. 17, както и следващите графики на фиг, J 8 и 19 сме изпол­
зували също така данните на Я. Зелков (цит. съч.). 

При паралелното проследяване на кривите 1, 2 и 3 във фиг; 17 
се вижда, че при максималщш отточен коефициент през м. март има 
слабо изпарение, а при валежния максимум през м. май и юни съ· 
ществува бързо спадане на _отточния коефициент поради голямото 
изпарение. 

За средното количество на загубваната в изпарение и транспира­
ция валежна вода можем д 1 съдим по данни re за годишния коефи• 
циент на речния отток на р. Тунджа. Я. Зелl{ОВ въз основа на данните 
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от 18-годишен период- 1923/24-1939/40 г., е изчислил средно годишен 
коефициент на оттока за р. Тунджа пµи водочет 88 на 37,9%. Следо­
вателно кръгло 60¾ от годишната валежна сума се загубва в изпаре­
ние и транспирация. 

След тази обща характеристика на двата най-•ажни от хидро­
ложко гледище климатични елементи 

нека видим какви са били валежните 140 

условия през i 94 7, 1948 и 1949 г.; ко- 1зо 
гато са проведени на шит е наблюдения 120 

.'\ 

/ 
!\ 

J94748г. /11·1 
/

• 1. 
1 1 

,j 1 .. 
за подпочвените води. 

Разпределението на валежите през 
хидроложката 1947-1948 г. н общи ли­
нии съответствува на нормалното разпре­

деление. Това ясно личи в графиките 
на фиг. 18. По отношение на графика 
за~ нормалния ход на валежите валежната 

крива за хидроложката 1947-1948 г. 
показва силно активизиране на декем­

врийския вторичен валежен максимум и 
задълбочаване на главния зимен ми­
нимум. 

През хидроложката 1948-1949 г. ва-
лежният ход показва значителни отклоне-

{i \ \ 
100 i\ ,li : ~ 
90 : \ .1: 1 ! 

1 1 / / 1 1 
I \ • / ! • 

80 / 1 / 
1 

\ 1 
1 1 / / 1 i 

•70 1 \ • 
1 

1 . ,r·~ 2 
; ' 1 / 1 1 1 / 

60 ,, 1 i 
1 

1 ·v· / , __ ,______ / 1 

so -, 1 / 1 

' \ / 1 
,40~ , / 1 

1!0 

30 
\ I \ J\ 

\_ - •/ ~ ,! \ 
1 .,/ \ 
~ \ 1 

20 

10 

6,~, '---3 
XII 1 11 111 IV V VI V/1 Viil IX Х 

ния от нормалния валежен ход ( фиг. 19). Фнr. 18 
През м. януари настъпва затопляне и па- ~-нормален ход на валежите ; 2 - валежен 

ход през 1947-1948 г.; 3-ход на изпарението 
дане на валежи от дъжд-средно 42,3 мм 
в облгстта. През м. февруари валежите намаляват на 7,2 мм, през м. 
март, който обикновено е във валежния максимум; падат ·отново обилни 
валежи - 101,2 м.м. След тьва месеците април и юни, които са обик­
новено с повече валежи, през разглежданата година се явяват с малке> 

валежи. По този на чин през 1948-1949 г. се сменят последователно ме­
сеци с повече и месеци с по-малко валежи, но все пак по валежно 

количество главният максимум и главният минимум се за ,1азват lв ха­
рактерните за тях мёсеци. 

По годишна валежна сума както 1947 ~ 1948 г., така и 1948-1949 г. 
са под сумата на нормалния годишен валеж. Следователно и двете го­
дини се явяват до известна степен дефицитни по отношение нормал­
ното подхранване на подпочвените води. Това важи особено за хидро­
ложката 1948-1949 г. 

Режим на · nиезометричното ниво. По повод на бележитата ми­
съл, изказана от руския хидролог Воейков, че • реките са рожба на 
климата", повтаряно и досега в почти всяко ръководство по хидроло­
гия, можем със същото основание да кажем, че режимът на плитките 
щ>дпочвени води е в пряка зависимост от климатичните условия. Този 
извод намира пълно основание в данните за колебанията на пиезоме­
тричното ниво в конусната ивица. Това е съвсем естествено, тъй като, 
както изтъкнахме вече, подхранването на подпочвените води в конусната 
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ивица става главно от речните и отчасти от валежните води. Връз­

ката между валежното разпределение и нивото на подпочвените 

води обаче не е така ясно отчетлива както между валеж и речно 
ниво. Това се дължи на обстоятелствотр, че движението на подпоч­
венИ1е води е по-бавно от това на речните, э освен това е и ком­

л 

J i \ 
1948, 49 ~- i \ 
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плицирано от филтрационната среда. 
Все пак при щателен анализ ясно 
може да се установи връзката между 

количеството на валежите и колеба-
. нията на пиезометричното ниво. Ако 
разгледаме графиците за колебанията 

. в нивото на подпочвените води ( фиr. 
20 и 21) през годините ~947-1948 и 
1948-1949, ще забележим следните 
характерни положения : 
При кладенците в с. Горно Сахра­

не през 1947-1948r.ce очертава един 
характерен минимум през 'втората по-

1 
ловина на м. октомври и началото 

на м. ноември. Той се явява във връз­
ка със съвсем незначителните вале­
жи през септември (14,2 мм) и лип­
сата на каквито• и да било ва.1ежи 
до средата на м. октомври. 

Фиr. 19 През първата половина на м. ноем-
1 -годишен ход на валежите през 1948-1949 г.; ври започва бързо покачване на 
, 2-нормален валежен ход; 3-изпа рение 

нивото, като през втората половина 

на същия месец настъпва едно 

стабилизиране, което със ~лаби колебания продължава до първата по­
ловина на м. юли. Това високо ниво в продължение на 8 ¼ месеца се 
дължи главно на обилните валежи от средата на октомври до края 
на, януари. Те са причина да се прояви съвсем слабо иначе характер­
ният за м. март минимум на пиезометричното ниво. 

От средата на м. юли започва бързо понижение на нивото, което 
продължава през есенните и зимни месеци на 1948-1949 r. и достига най­
ниското си положение през първат·а половина на февруари 1949 r. 
Това продължително ниско положение на пиезометричното ниво е свър~ 
зано със съвсем незначителните валежи, които даже при една пла­

нинска станция като Узана са: VII = 19,7; VШ = 17,5; IX = 39,1; 
Х = 5,0; XI = 33,8; XII = 15,2; 1 = 45,2; 11 = 27,9. 

В края на февруари започва бавно покачване на нивото поради 
януарските и февруарски валежи. През първата половина на март па­
дат обилни валежи, които предизвикват бързо покачване на нивото. 
През април нивото достига най-високо положение за целия период на 
наблюденията. 

При кладенеца на тютюневата сушилня, която се намира на 
1385 м южно от наблюдаваните кладенци в с. Горно Сахране, колеба­
uията на пиезометричното ниво са много сходни с преди малко раз• 
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гледаните (фиг. 20). И тук през есента 1947 r. се очертава ясно един 
:минимум, следван от бързо покачване и след това стабилизиране на 
нивото. Забелязва се обаче едно закъсняване на минимума, който вместо 
през окто·мври е в средата на ноември. Закъснява съответно и нача­
лото на бързото покачване. Вторичният минимум е по-ясно изразен и 
настъпва също така с известно закъснение - вместо в началото на 
март той се явява в края на същия месец и началото на април. Лип­
сата на данни не ни дава възможност за по-нататъшно проследяване 

на колебанията. 
Нивото на наблюдавания кладенец в с. Асен, който е на около 

1 км северозападно от - с. Горно Сахране, бележи колебание с по-го­
ляма амплитуда от разгледаните досега. Това се дължи на по-голямата 
му близост до коритото на р. Габровница. Есенният минимум и при 
с. Асен е също така ясно изразен. Той · настъпва малко по-рано 
в сравнение с този в Горно Сахране поради по-горното положение 
на с. Асен. 

След декемврийския максимум настъпва постепенно понижение 
на нивото и по-широко очертаване на минимума през м. март. За раз­
лика от · хода на нивото в Горно Сахране при с. Асен през м. май е 
ясно изразен един по-голям пролетен максимум. След това започва 
бавно понижение, което бързо се усилва в нрая на м. юли. 

При нладенците в с. Долно Сахране, което се намира в долната 
част на конусната ивица, нолебанията на нивото са значително по­
остри от разгледаните досега. Общият ход на кривата за нолебанията 
на пиезометричното ниво е сходен с този на Горно Сахране (фиr. 20). 
Есенният минимум закъснява и се проявява във втората половина на 
ноември и първата половина на денември. Ясно очертан е и декем­
врийският максимум. След него обаче нивото не се стабилизира, а _за­
почва бързо понижение. Пролетният максимум, както и при Горно 
Сахране е съвсем слабо изразен. По-нататъшният ход в нолебанията 
на нивото бележи пълно сходство с този в Горно Сахране. 

Нивото на кладенците в селата Габарево и Търничени, които с~ 
намират също така в долната част на нонусната ивица, има в общи. 
линии същите колебания като нивото в с. ДQЛНО Сахране. При с. Га­
барево тези нолебания са значително по-остри. При с. Търничени. 
обратно, нолебанията са по-гладки поради близостта на кладенеца до 
р. Тъжа ( фиr. 21 ). 

Твърде различен от разгледаните досега е ходът на нивото при: 
кладенците в с. Голямо Дряново. Колебанията са много чести; но 
със съвсем малка амплитуда. Те са почти в пълна зависимост от пад­
налите върху конусната ивица валежи. 

След направената дотук характеристика за кол~банията на пие-­
:юметричното ниво можем да 1:1абележf:!м следните по главни изводи: 

1. Същественото подхранване на подпочвените води става чрез 
филтрация на речните води от старопланинските притоци. Това личи от­
проявяването на едни и същи характерни максимуми и минимуми във вод­
ните стоежи на подпочвените води, което се явява последователно и след 

характерно закъснение при всички кладенци по посока от горната към 
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долната част на конусната ивица. Това явление особено ясно личи в 
графиците на фиг. 20. 

2. Валежният ход намира бързо отражение върху нивото на под­
почвените води самЬ при кладенците в долната част на конусната 

ивица (Голямо Дряново, Габарево и Долно Са;ране). Това показва, че 
падналите върху горната и средна част на конусната ивица валежи 

не достига до пиезометричното ниво, а напояват само горните слоеве, 

след което се изпаряват. 

З. Поради по-бавното движение на подпочвените води в сравне­
'ние с речните мартенският и априJ1ският речен отrок с нивален елемент 
се отразява като майски максимум на подпочвените води, а май-юн­
ският плювиален речен отток - като юни-юлски максимум. 

4. Лят.ото на 1948 г. бе със съвсем незначителни валежи. Това 
предизвика понижение на пи'езометричното ниво и почти пълно пре­

съхване на по-малките притоци на Тунджа. През същите сушави ме­
сеци обаче изворите в периферията на конусната ивица продължаваха 
да дават голямо количество вода, което сочи за големия обем на 
акумулираната в наносните конуси водна маса. 

Приходна част от баланса на подпочвените води. За проекти­
раното извличане и използуване на подпочвените води в конусната 

ивица са необходими данни за техния баланс. Съврем~нните методи 
за количественото определяне баланса на подпочвените води са много­
бройни. Повечето от тях са свързани с непосредни експерj!ментални 
измервания на приходната или разходна част на баланса. В. Г. Ткачук 
( 48), правейки обща преценка на тези методи, ~и групира по следни,~ 
начин: 

1. Методи за непосредно определяне величината на инфилтрацията 
или кондензацията на атмосферните .1;3оди в почвата и аерационната 
зона като източници за попълването на подпочвените води. 

2. Методи за определяне на подпочвените води по данните за 
разхода от реките, които дренират съответните басейни на под• 
почвени води. 

3. Методи за определяне сумарните разходи на плитките под­
почвени води, отишли в изпарение и транспирацня при отсъствие на 

други видове разход в техния баланс. 
'Най-голямо приложение имат методите от първата група. Някои 

от тях ( определяне на инфилтрацията чрез опитни измервания и по 
гранулометричния състав), както бе изложено вече, използувахме и 
ние в нашите изследванr1я. За други са дадени подробни указания в 
различни съветски практически рък·оводства като „Спутник гидро­
геолоrа" ( 43) и др. При проведените през последно време хидрогео­
ложки проучвания у нас (18) е бил използуван полският -метод на 
Тим, който е в същата група. 

Недостатъкът на тези методи се състои в това, че тяхното про­
веждане е свързано със специални технически съоръжения, поради 

което такива изследвания изискват значителни материални средства. 

Освен това те дават представа за баланса на подпочвените води само 
в една твърде ограничена област, в която са били проведени съответ-
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ните опитни изследвания. Ако искаме да разпрострем получените данни 
върху по-голяма площ, явява се нео_бходимостта да проведем допъл­
нителни изследвания, за да проверим идентичността на tсловията 
между опитния участък и останалата площ. 

Поради тези недостатъци в последно време в Съветския съюз 
са в приложение нови методи, чрез които се дава количествена харак­

теристика на баланса на подпочвените води за големи пространства. 
Те се базират на общоизвестното положение, че приходът в баланса 
на подпочвените води, които се дренират от речна система в дълъг 

период, трябва да бъде равен на техния отток в същата речна 
система. За прилагането на тези методи е необходимо обаче органи­
зирането на водочетни постове в избрани места по речните течения 
и провеждане на системни наблюдения. 

Един значително опростен и икономичен метод предлага · В. Г. Тка­
чук (7 4). Чрез този метод могат . да бъдат получени сумарни данни 
за попълването на подпочвените води през цялата година въз основа 

на данните за валежите и колебанията на пиезометричното ниво. 
В настоящата работа ние правим опит да опростим в някои отноше­
ния този метод, считайки, че с това той не загубва от точността си, 
и да го приложим при една по-друга обстанuвка. 

Ткачук дава следната постановка на своя метод. 
При всеки басейн на подпочвени води повишението или · пони­

жението на пиезометричното ниво свидетелствува за натрупване или 

преразходване на вода от общия запас. По-конкретно казано пови­
шенията на пиезометричното . ниво свидетелствуват за превишения в 

притока на подпочвените води над оттока, и обратно, пониженията на 
нивото свидетелствуват за разход, като в тези СJiучаи притокът или 

напълно липсва, или по количество е недостатъчен, за да компен­

сира оттоl{а. При равенство между притока и оттока пиезометричното 
ниво трябва да бъде неподвижно. Следователно по данните за коле­
банията. на пиезометричното ниво можем да установим елементите на 
водния баланс. 

Тка чук изтъква освен това, че предлаганият от него метод е 
приложим само за сезонен тип колебания на пиезометричното ниво. 
Такива колебания са характерни за плитките, но не и за дълбоките 
артезиански води. В направената характеристика за режима на пиезо­
метричното ниво в конусната ивица изтъкнахме, че той има сезонен 
тип колебания. Следователно методът на Ткачук би трябвало да 
бъде приложим и за нашата област. Трябва веднага да изтъкнем 
обаче, че Ткачук предлага своя метод за обширните междудолинни 
области в СССР, къд~то подхранването на подпочвените води става 
изключително чрез •инфилтрация на падналите валежни води и където 
следователно зави симостта между количеството на падналия валеж 

и покачванно на пиезометричното ниво е съвсем проста: При съпо­
ставяне коефициента на филтрацията в- наносните конуси с дълбочи­
ната на ·пиезометричното ниво, от една страна, и при анализ на 

режима на пиезометричното ниво, от друга, H!Je установихме, че в 

проучваната от нас област под_,хранването на подпочвените води не 
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идва от падналите върху конусния_ шлейф валежи, а чрез филтрация 
на водите от старопланинските притоци на Тунджа. Следователно 
»ачинът на подхранването на подпочвените води в наtuата област се 
различава съществено от този на разглежданата от Ткачук област. 
Ние считаме, че въпреки тези различия методът на Ткачук може да 
бъде приложен и при нашите условия, без да бъде изменена принци­
пиалната му същност, като се направят само известни про~ни в 

предложените от _ него _ формули за изчисляване на количеството 
постъпваща във водоносния хоризонт вода. 

Формулата, която Ткачук предлага за изчисляване общото коли• 
чество на постъпващата във водоносния хоризонт вода, има след­

ния вид: 

н 
Q =--+ту, 

КеФ 

в която Q е - общото количество на постъпващата във водоносния хоризонт 
вода за периода на наблюденията, изчислено в милиметри воден 
слой ; Н - общата височина в милиметри, на която се е повишило 
нивото на подпочвените · води; КеФ - коефициентът на валежния 
ефект; Т - времето в денонощия от началото на покачването на 
пиезометричното ниво до началото на неговото спадане; У - сред­
ният отток на подпочвените води, изчислен в милиметри воден слой 
в денонощие. 

От всички елементи на тази формула само КеФ се нуждае от 
пояснение. За валежен е прието да се разбира този ефект, който пад­
налите валежи оказват върху нивото на подпочвените води. Количе­
ствената характеристика на този ефект представлява отношението между 
величината в см, на която се покачва пиезометричното ниво, към 

велиgината на валежите, изразени в см воден слой. Следователно 
формулата за изчисляване на валежния ефект има следния вид: 

н 
КеФ = р· 

КеФ е коефициентът на валежния ефект; Н - височината, на която 
се е издигнало пиезометричното ниво; Р - количеството на постъ­
пилите във водоносния хоризонт валежни води. 

Ткачук (цит. съч.) и Роде (65) изтъкват, че коефициентът на 
валежния ефект няма постоянно значение, а е в зависимост от разпре­
делението на влажността в зоната на аерацията. Той се намалява с 
повишението на пиезометричното ниво. Изхождайки от конuепцията 
на Лебедев за разпределението на влажността в почвата, Роде счита, 
че колебанията на пиезометричното ниво стават главно в капилярната 
зона, заемаща пространството непосредствено над това ниво. След 
валеж нивото на подпочвените води се покачва и зоната на капи­

лярна влагоемкост преминава в хоризонт на пълна влагоемкост. Имай• 
ки данни за порьозността и капилярната влагоемкост, лесно можем 

да изчислим пълната влагоемкост, а оттам и количеството вода, 
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което е било необходимо за довеждането на капилярната в пълна 
влагоемкост. 

Ясно е, че в този случай количество го вода (q), което е необхо­
димо за довеждането на капилярната . в пълна влагоемкост, има зна­
чението на количеството (Р) валежна . вода, което е постъпило във 
водоносния хоризонт и е предизвикало покачването на нивото. В такъв 
случай Р трябва да бъде равно на q. Във връзка с т-ова Роде раз­
личава два вида валежен ефект: а) фактически, който е отношението 
между височината на покачването и количеството на валежите, 

н . 
КеФ (Факт,) = р , и б) теоретически валежен ефект, който е отноше-

нието между височината на покачването и количеството вода (q), 
което е необходимо за преминаването от капилярна в пълна влагоем-

кост, КеФ (теор) = Н_ 
' q 

Роде (цит. с-ъч.) е установил, че в едни случаи величините на 
_двата вида валежен ефект са много близки, а в други случаи се отдале­
чават твърде много. Причините за тези отклонения са разнообразни. 
Дължат се главно на неточното определяне величината на изпаре­
ни.ето, с която коригираме валежното количество, липсата на съвпа­

дение между момента на отчитането на водните стоежи и началния 

момент на покачването и т. н. Поради това данните на · теоретиче­
ския валежен ефект са по-точни. За тяхното получаване обаче са 
необходими системни наблюдения за . влажността на почвените и под­
почвени слоеве. Съпоставяйки средните величини на двата вида 
валежен ефект, Роде установява, че те се покриват почти напълно. 

Ткачук (цит. съч.) използува данните за теоретичесния валежен 
ефект при своите изчисления за водния баланс. Позовавайки се на 
заключението на Роде за почти пълното покриване на средните вели­
чини за двата вида валежен ефект, ние считаме, че във формулата 
на Ткачук без особени грешки в крайния резултат ·може да бъде 
заменен теоретическият с фактическия валежен ефект . .Тази предла­
гана от нас промяна, от една страна, улеснява общия ход на изчис­
лението, а, от друга страна, е продиктувана от нашите условия, които 

се характеризират в това отношение с почти пълна липса на системни 

наблюдения върху хода на влажността в почвените и подпочвени хори­
зонти. 

Данните за величината на водооттичането (у) на подпочвени води 
се изчислява по формулата 

h 
у = Кв,t' 

в която у е средният отток на подпочвените води в мм воден слой за 
денонощие;. h - понижението на пиезометричното ниво в мм за t -, 
избран период в денонощия; Кв - коефициентът на водооттичането, 
изразен в м н понижение на пиезометричното ниво при оттичането на 

воден_ слой, равен на 1 мм. 
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Or горните пояснения е ясно, че коефициентът на водооттича­
нето е аналогичен на коефициента на валежния ефект и че числено 
двата коефициента се покриват. 

Във връзка с изтъкнатите по-горе различия при rfодхранването на 
подпочвените води в нашата и разглежданата от Ткачук област налага 
се още една по-съществена промяна в разглежданата формула. 

Подхранването на подпочвените води в нашата област не зависи 
от падналото върху конусния шлейф валежно количество Р, . а от отто­
чното количество Q1• Величината на последното вече не зависи само 
от ефективното валежно количество Р, а и от раgмерите, вида, петро­
графския и геоложки строеж, морфоложката структура, растин:лнаrа 
покривка и др. 1щ речния басейн. Оп:очното количество Q1, което в 
нашия случай трябва да замести Р (валежното количество), се изра­
зява в м3 сек, а не в см воден слой. Налага се в такъв случай 
вместо Н (покачването на пиезоме'rричното нив? ) да вземем Q-J - обе­
мът на водната маса, заключаваща се между пиезометричното ниво 

преди валежа и пиезометричното ниво след валежа. Q2 може да бъде 
изчислено по хидроизохипсни карти преди и след валежа. Тогава· форму­
лата за валежния _ ефект 

добива вида 

н 
НеФ• =р 

За Q1 обаче са необходими водочетни данни за всяка река, щщ­
хранваща на_носните конуси, с каквито поради липса на водочетни 

~танции не разполагаме. Не разполагаме и с данни за Q2 поради липса 
на хидроизохипсни карт!-f. 

Считаме, че предложената от нас промяна във формулата може да 
бъде доразвита. Тя ще бъде обект на бъдеща наша работа. 

В настоящата работа ние изчислихме валежното количество, кое о 
пада върху отделните речни басейни, въз основа на карта с изохиети, на 
която са нанесени границите на репрезантативност на отделните валежни 

станции. При тези изчисления освен различното валежно количество в 
различните части на водосборните басейни съобразено е процентното 
съотношение на техните площи спрямо общата валежна площ. По този 
начин получените данни за Р, макар изразени по обикновения начин, би 
трябвало да хармонират с данните за Q1, с к~квито не разполагаме. 

За изчисляването на фактическия . вал ежен ефект ние избрахме 

най- характерните . положения в графиката за колебанията на пиезоме­
тричното ниво и ги свързахме с обусловилите ги валежни количества. 
Валежните данни коригирахме с величината на изпарението за съответ­
ните месеци по Мауеч , за да получим ефективното валежно количе­
ство. Крайните резултати на тези наши изчисления даваме в следва­
щата таблица. 
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За изчислението на самото количество постъпила вода Ткачук 
препоръчва да се използува кривата за средното нивп на подпочвените 

води. Последното се явява като средно аритметично от данните на 
отделните кладенци за всяка дата. Ние считаме, че при нашите усло­
вия такава една средна крива ще бъде напълно неподходяща, тъй 

Таблица 21 

за валежния ефект при кдаденците в конус11ата ивица 

Място на кладенеца 

с. Горно Сахране . . 
Тютюнева с~ шилия . 
с. Долно Сахране . 
с. Търничени . 
с. Габарево 
с. Дунавци ...• 

1 

Речен басейн, в който 
се намира 

р. Габровница. 
р. Габровница. 
р. Габровница. 
р. Тъжа ... 
р. Едровица . 
р. Голяма варовита 

Фактически 
валежен ефект 

7,83 
17, О 
11,58 
5,13 
9,02 
8,21 

средно 9,16 

като характерните колебания се проявяват в различни дати за отдел­
ните кладенци. Поради това изчисленията за прихода Q направихме за 
всеки кладенец поотделно. Освен това ние изчислихме Q за двете 
хидроложки години поотделно и взехме средното аритметично значение: 

Приходната част от баланса на подпочвени_те води за цялата ивица 
изчислихме като средна аритметична от данните за отделните кладенци. 

Резултатите от нашите изчисления даваме в следващата таблица 22. 
При сравнение на изложените н таблицата данни за Q се уста~ 

навява, че най-голям приход имат Асен и Габарево. Това си обясня­
в'аме с близостта на наблюдавания кладенец в· с. Асен до р: Габро­
вница, а този при с. Габарево до леглото на Габаревската река. 

Средното значение на Q е 211,41 мм/г. Това значи, че 211,41 мм 
от общото за съответните басейни 703,8 мм валежно количество отива 
за подхранване на подпочвените води. Изразено в проценти, 30,20 °!о 
от валежните води филтрират в конусната ивица. Нашите кладенци 
не са разположёни по цялата дължина на конусната ивица, поради 

което валежите, паднали в басейните на _Тунджа, Голяма, Средна и 
Крайна варовита и Енинската река не влизат в нашите изчисления. 
Средният ГО'дишен валеж за цялата област заедно с тези басейни е 
852,8 мм, а не 703,~ мм. Считаме обачеt. че ако имахме измервания и 
за кладенци в тези басейни, данните нямаше да се отклоняват чувстви­
телно от получените по горе. 

При анализ на резултатите, получени при J,1ЗПЬлзуването на слабо 
променения от нас метод на Ткач) к, идваме до заключения, че те 
отразяват само долната граница на филтрационното подхранване. Това 
според нас е и слабата страна на този• метод. При обилни валежи 
наносните конуси успяват да погълнат според нашите изчисления само 

кръгл() 30¾ от стичащата се валежна вода. Останалото количество 
се оттича повърхно, като част от него се изпарява. При по-малки 
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валежи обаче почти цялото количество на стичащата се в по-малките 
старопланински притоци вода инфилтрира в конусите. И действително 
по техните плитки легла през конусната ивица протича вода само след 

Таблица 22 

за количеството на постъпилата във водоносния хоризонт 

· валежна вода 

1 
Ср. rод. Коеф. на Км.s. •• 1 Място на Речен валеж в валежен постъпила _9_

01 кладенеца басейн басейна ефект вQда р , О 

р "'-'' Кеф 

1 
с. Горно р. Габров-

1 
Сахране ,ница 670,5 7,83 183,36 27,35 

Тютюнева р. Габров-
сушилня ница 670,5 17,10 91,00 13,57 

с. Долно р. Габров-
Сахране ница 670,5 11,58 76,30 11,38 

с. Асен р. Габров-
пица 670,5 9,45 398,20 59,37 

с. Габарево р. Едровица 778,5 9,02 326,00 41,99 

' 
1 с. Търничени р. Тъжа 758,7 5,13 199,15 26,25 

1 1 

средно 703,8 9,16 211,41 30,20 

доста обилни валежи. При нашите изчисления обаче ние вземаме под 
внимание само дните с по-голям валеж, понеже те именно . се отразя­

ват най-отчетливо върху графиката, на пиезометричното ниво. Следо­
вателно получените от нас резултати дават представа за минималното 

количество вода, което отива като приходна част в баланса на под• 
почвените води. 

Все пак получените данни, макар и да имат още ориентировъчен 
характер, могат да бъдат използувани при разч~тите за . посочените 
водостопански цели, още повече че при такива разчети винаги се взема 

предвид минималното количество вода в приходната част на баланса. 
В заключение на всичко изложено дотук желаем да изтъкнем 

няколко основни положения, които са ни ръководили в цел~я процес на 

работата. 
1. Явленията, свързани с формирането, динамиката· и баланса на 

подпочвените води, не могат да се изяснят само с двучленната фор-
-мула: хидроложки процес - геоложка структура, която намира 

място и в названието на самата дисциплина за подпочвените води -
хидрогеологията. В на'!алото н,а тази част от нашата работа, в която 
характеризираме морфоложка.а структура, ние . ц~тирахме компетен-

. тните изказвания Щi видни съветски хидрогеолози като Ланге и Илин, 
които ясно · изтъкват значението на геоморфоложката структура за 
подпочвените води. 
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При характеризиране режима на пиезометриqното ниво стана ясно 
от друга страна голямото значение на климатичния фактор. 

Следователно режимът на подпочвените води представлява един 
сложен процес, зависещ напълно от множество отделни генетиqески 

свърз1ни помежду си фактори, като морфография, хидрография, гео­
ложка структура, литоложки състав, геоморфоложка структура и кли­
матични условия.1 При научното изясняване на този сложен процес 
непременно трябва да бъдат определени характерът и величината на 
влиянието, което оказва_ всеки един от тези фактори. В противен случай 
процесът остава частично изяснен или общо взето недоуяснен. Насто­
ящата работа, доколкото силите ни позволиха, изградихме върху този 
основен принцип. 

2. От цялата проучвана област · ние насочихме нашия интерес 
главно върху ивицата на наносните конуси. Съображенията ни за 
това бяха главно две: а) конусната ивица е най-харакrерния.-r елемент 
в морфологията на областта и с най-голямо хидроложко значение, 
б) наносните конуси представляват характерен елемент в морфоло­
гията и на друr1:1 котловини, като Сливенската, Карловската, Златишко­
Пирдопската, Софийската и т. н. Считаме във връзка с това, че с 
резултатите от нашите изследвания ще допринесем за изграждането на 

една обща представа за характера на хидр9ложките процеси при наносно­
конусна геоморфоложка структура. 

3. Подпочвените води в ивицата на наносните конуси понастоя­
щем са обект на водостопански планирания за иригационни и водосна­
бдителни цели. Във връзка с това ние се стремяхм~ не само да изя­
сним начина на попълването и режима на подпочвените води, а в 

последната част направихме опит и за количествена характеристика на 

приходната част в баланса на подпочвените води. Старахме се по 
този начин да задоволим поне · отчасти нуждите на две толкова 

важни мероприятия при нашето социалистическо строителсrво, каквито 

са напояnането на западната част на Казанлъшкото поле . и водо­
снабдяването на rp. Стара Загора. 

Ние ще бъдем много доволни, ако настоящият труд даде принос 
в областта на методологията за изследването на подпочвените води и 
тяхното използуване при хидротехническото строителство. 

1
) При все по-широкото про!!еждане на хидротехнически мероприятия голямо зна­

чение има за ре,кима на под11очве1;1ите води и стопанската дейнсст на чо::sе,:а . 



ГРУНТОВЫЕ ВОДЫ КОНУСОВ ВЫНОСОВ В ЗАПАДНОЙ ЧАСТИ 
КАЗАНЛЫКСКОЙ КОТЛОВИНЫ И ИХ ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ 

ОБУСЛОВЛЕННОСТЬ 

П. Пенчев 

РЕЗЮ:У\Е 

В обширной строительной проrрамме нар6дно-демократической 
власти в Болгарии гидротехническое строительство занимает одно из 
главных мест. Строительство различных rидротехнических мероприятиь 
нуждается в организации и в проведении систематических исследований 
водных 9бъектов. 

Наши исследования мы считаем небольшим вкладом в вoilpoc о 
влиянии морфологической структуры и местной климатической обста­
новки на гидрологический процесс. Объектом нашей гидрологической 
оценки является полоса конусов выносов, которые являются наиболее 
характерным элементом морфологии северо-западной части Казанлык­
ской котловины. 

Исследованная область обнимает западную · часть Казанлыкской 
котловины и склоны Старой-Планины до водораздельной линии. На 
юге она доходит до линии подножий склонов Средней-Горы, по ко­
торой, с незначительными отклонениями, проходит русло реки . Тунджи. 
По виду поверхнnсти всю область можно разделить на две части: го­
ристая полоса (южные склоны Старой-Планины), занимающая пло­
щадь 373,237 кв. км. _ и котловинная часть (дно котловины1 270,500 кв. 
км. Соотношение пт;,щадей между этими двумя частями имеет боль­
шое гидрологическое значение. Главная часть общеrо количества осад­
ков приходится на гористую полосу и посредством старопланинские­

притоки р. Тунджи пополняеr грунтовых вод котловины. 

Главной рекой в этой области является Тунджа. Ее левые (старо­
планинские) притоки более мноrочисленны, длиннее и более полно­
водны, чем правые (Средней-Горы). К главным левым притокам отно­
сятся: Тыжа, Едровицэ, Лешница, Голяма, Средняя и Крайняя Варо­
витая, Ашкадере и Енинская река. 

В геолоrическом и структурном отношен.ии обе· 6рографические 
части этой области принадлежат и двум отдельным структурным еди• 
ныцам. Балканам и Забалканским котловинам. 

Старопланинская полоса является частью Центрально-Балканской 
·антиклинали. Ядро этой антиклинали составлено из сильно дислоциро-
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ванных палеозойских сланцев, а ее наружная часть составлена преиму• 
щественно из мезозойских пород. Местами по rорному склону сохра­
нены старотерциерные конrломераты, песчаники, rлины. 

Над автохтонной частью этой области надвинута rромадная масса 
гранитоrнейсов, огорванн.ых от тела Средней-Горы. 

Равнинная - часть области является частью большой синклинали с 
.рамповым" тектоническим переоформлением. Наиболее сrарыми поро­
дами, которые вскрываются на этой равнине, являются выше упомя­
нутые старотерциерные материалы. Они обнаруживаются близ русла 
реки Тунджи в южной части котловины и с наклоном в 40°-45° к се­
веру. Остальная часть котловины покрыта четвертичными rальками, 
песком и rлиной на речщ,rх террасах и наносНЬ!)!.: конусах. Стратигра­
фическое положение веех указанных материалов показано на фиr. 2. 

При гидрологической оценке пород, составляющих изучаемую об­
ласть, устанавливается, что очен водопроницаемыми являются тол,~ко 

сенонские, сильно закарстовавшиеся, . известняки и надвинутые грани­

тогнейсы rорной полосы, которые сильно измельчены. Старотерциерные 
конrломераты и глины в равнинной части области имеют незначитель­
ную водопроницаемость, а ч_етвертичные конусные и террасные мате- _ 
риалы являются наиболее водопроницаемыми в этой области. • 

Для нашей области морфоло1·ическая структура, вследствие своей 
специфики, имеет решающее значение как для способа формирования, 
так и для динамики грунтовых вод. 

Современный · морфологический облик этой области зависит от 
морфогенетических процессов, связанных с молодыми эпейрогенными 
движениями. Образование Казанлыкской котловины как негативной 
формы между Средней-Горой и Старой-Планиной началось в конце 
Миоцена. Тоrда обширная младомиоценовая денудационная поверхность 
бьта изоrнута сводообразно в СтаруюЛланину и Среднюю-Гору, а 
как негативная складка образовалась котловина. 

Денудацчонные вы )авненности, особенно · младомиоценская поверх­
ность, обладают широким развитием и имеют большое гидрологическое 
значение благодаря характерному для них снегозадержанию. 

Гл 1 вным элементом в морфологии этой области являются речные 
долины. Их характер находит большое отражение в режиме грунтовых 
вод. В верхних течениях веех старопланинских притоков Тунджи до­
лины широки и поетому здесь есть продолжительное снегозадержание. 

В средних течениях дол~.ны тех . же рек глубоко врезаны, завуалиро­
ваны обширнь!ми каме·нными россыпями. Последние имеют благоприят­
ный гидро,11огический .эффект, так как регулируют быстрый сток осад­
ков по склонам. 

Очень большое гидролоrическое значение имею:r нижние течения 
рек, протекающих чер!!з равнинную часть области. Там реки нанесли 
большие конусы выносов, которые сливаются и образуют обширную 
полосу конусов. Образование конусов произошло главным образом в 
начале четвертичного периода. Вследствие их постепенного нарастания • 
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произошло отте·снение реки Тунджи к южtюй части равнины к тепе­
решнему ее месту. 

Для выяснения фильтрационной способности конусов выносов ·был 
произведен гранулометрический анализ 14 разрезов верхней, средней и 
нижней части полосы конусов. Гранулометрический состав материалов 
изложен в таблицах от 2-17. ~ 

Данные гранулометрического анализа для · отдельных горизонтов 
каждого разреза представлены графически кумуляционными кривыми. 

Данные гранулометрическоrо анализа мы использовали для вычи­
сления коэффицv~ента фильтрации по эмпирическим формулам Павлоn­
скоrо Газена, Зельгейма, Люгера и Крюгера. ПолуС/енные результаты 
изложены в таблице 19, из которой видно, .что в среднем фильтри­
рующие воды продвигаются от 25 до 40 см в сутки. На глубине ниже 
2,5 м однако, с помощью ащ1лиза кривых для уравня воды в колод­
цах с. Горнq Сахране, в табачной сушильне и с. Долно Сахране мы 
вычислили · скорость 72,89 м и 56, 71 м в сутки. Из полученных дан­
ных делаем заключение, что фильтрация в верхних rоризонтах кону­
сов выносов сравнительно · малая. Воды осадков редко могут до­
стигнуть до глубокого пьезометрического уравня. следовательно, они 
не могут быть эффективными для пополне11ия грунтовых вод. Питание 
последних осуществляется исключительно путем филь rрации речных 
вод старопланинских притоков р. Тунджи в более глубоких горизон­
тах полосы конусов. Фильтрирующая там вода движется в rоризон­
тальном направлении по водонепроницаемым песочно-rлинистым пла­

стам, ~оторые 1щаются как клинья от периферии к внутренним частям 
тел конусов. 

Колебания пьезометрического уравня находится в зависимости 
от хода осадков. Они однако не проявляются одновременно во веех 
колодцах, расположенных по полосе конусов, а с сооrветствующими 

запаздываниями от верхней к нижней части конусов выносов, что 
служит ясным указан11ем на то, что пополнение грунтовых вод проис­

ходит путем фильтрации не осадков, а речных вод. 

Для рационального извлечения подrючвеных вод из полосы ко­
нусов необходимо иметь данные их баланса. Рассмотрев все совре­
менные методы количественноrо определения баланса грунтовых вод, 
мы нашли, ·что в условиях наличных гидролоrических материалов, наи­

более подходящим является метод Ткачука (48). Его метод основы­
вается на коэффициенте эффективности осадков. Коэффициентом эф­
фективности qсадков называется влияние выпадающих осадков на уро'­
вень грунтовых вод. 

При наших вычислениях мы использовали ·факти че скую эффек­
тивность осадков и количество осадков, которое выпа,110 на площадь 

отдельных речных бассейнов и- соответствует количеству речного стока. 
Для среднего значения Q (общое количество поступающей в водоносный 
горизонт воды) ми получили 2'12,41 мм/год., что означает,·что 212,41 мм, 
из общего для веех речных бассейнов 703,8 мм год "IВОГО количества 
выпавших осадков идет на пополнение грун-товых вод. 
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В заключение подчеркиваем, что ·режим грунтовых вод предста­
вляет из себя сложный процесс, зависящий от ряда rе.нетически свя­
занных мёжду собой факторов, как морфография, гидрография, геоло ­
гическая структура, литолоrический состав, геоморфологическая струк­
тура и климатические условия. Для уяснения этого nроцесса следует 
непременно определить характер и величину влияния, которое оказывает 

каждый из этих факторов. Настоящую работу мы выполнили на­
сколько нам позволили силы, исходя из этого основного принципа. 

Кроме того мы постарались удовлетворить хотя бы отчасти необходи­
мость в конкретных данных для двух важных мероприятий нашего со­
циалистического строительства, каковыми ят~яются орошение западной 
части Казанлыкской котловины и водоснабжение гор. Старая Загора. 

• 



LES EAUX SOUTERRAINES DES CONES DE DEJECTION DANS LA 
PARTIE OCCIDENТALE DE LA VALLEE DE KAZANLIK ЕТ LEURS 

CAUSES PHYSIOGEOGRAPHIQUES 

par Р. Р е n с е v 

RESUME 

Dans le vaste programme d'edification du pouvor populaire en Bul­
garie !а constructioo hydrotechnique occupe·une des premieres places. La 
construction des divers ouvrages hydrotechniques rend necessaire l'qrga­
nisation et l'execution de prospections systematiques des lieux qui „en 
sont l'objet. 

Nous considerons notre presente etude comme une modeste con­
tribution а !а question de l'influence de la structure morphologique et des 
conditions climatiques locales sur le processus hydrologique. Objet de 
notre etude hydrologique constitue la bande de cбnes de dejection, qui 
sont l'element de plus caracteristique de la morphologie dans la partie 
11ord-ouest de la vallee de Kazanlik. 

La region etudiee coшprend la partie occidentale de Ia vallee de 
Kazanlik avec l'enclos de la Stara-planina jusqu'a la ligne de partage des 
eaux. Au sud elle . atteint les pieds des versants de la Sredna-gora le long 
de laquelle, avec des ecarts insignifiants, se trouve le lit de la riviere 
de Touпdja. D'apres la configuration du sol 011 peut diviser toute cette 
region en deux parties: la Ьапdе de moпtagne (les versants sud de 
Stara-planina) occupaпt une superficie de 373,237 ст2 et la plaine (le 
fond au bassin) - 270,500 кт2• Le rapport de superficie entre ces deux 
parties est d'une grande importance hydrologique. La partie essentielle 
du volume total des pluies tombe sur la bande montagneuse et c'est 
aussi cette quantite qui а un effet decisif pour !'alimeпtation,:,des eaux 
souterraines dans la plaine. 

\ La priпcipale riviere dans !а region est la Toundja. Ses afflueпts de 
gauche (ceux venant de Stara-planina) sont plus пombreux, plus longs, 
plus abondants en eau que les affluents de droite (venant de la Sredna­
gora). Les principaux affluents de gauche sont: Taja, Edrovitza, Lesnitza, 
Golema, Sredna et KraYna Varovita, Aska dere et Eninska reka. 

Au point de vue geologique et structurel les deux parties orographi­
ques de la regioп appartieпnent а deux unites blen distinctes: les Balkans 
et les bassins subbalkaniques. 

La bande de la Stara-planina est pariie integrante de l'anticlina 
balkanique Central. Le noyau de cet aпticlinal se compose de schistes 
paleozoYques fortement disloques tandis que la nappe superposee est 
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,constituee essentiellement de roches mesozoi:ques. Par eridroits sur le 
versant montagneux sont conserves des conglomerats Paleogenes des 
gres et des argiles. 

Sur !а partie autochtone de la region а ete charriee une masse 
enorme de granite-gneiss, detachee du corps de la Sredna-gora. 

La partie de !а plaine de la region appartient а un grand synclinal 
avec une transformation tectonique· en „rampe" ., Lec roches Ies plus an­
ciennes qui apparaissent dans la plaine sont des materiaux paleogenes 
deja mentionnes. On les decouvre autour du lit de !а Toundja dans !а 
partie meridionale de la plaine et ils sont d'une iцclinaison de 40°-45° vers 
Je nord. L'autre partie de la plaine est couverte de graviers quaternaires, 
de sаЫе et d'argile des terrasses fluviales et dec cбnes de dejection. La 
position stratigraphique de tous les materiaux indiques ressort dans la 
figure 2. 

Par l'appreciation hydrologique des roch~s constitutives de !а region 
en question on а etaЫi que seuls les calcaires senoniens carstes et les 
granite-gneiss chaпies qui sont ti-es effrites permettent fortement l'infil­
iration de l'eau. Les conglomerats et les argiles paleogenes dans !а partie 
plaine de !а region possedent une permeabllit insignifiante, tandis que 
Jes cбnes quaternaires et les materiaux des terrasses sont les materiaux 
les plus permeaЫes de Ja region. 

Pour notre region !а structure morphologique compte tenu de son 
•caractere specifique,. elle est d'une portee exclusive aussi blen pour !а maniere 
,de sa formation que pour la dynamique des eaux souteпaines. 

L'aspect morphologique contemporain de !а region est . dй aux proces 
morphogeneЦques lies aux jeunes mouvements epeirogenes en chaine. La 
formation de !а vallee de KazanJik comme forme negative entre !а Sredna­
Gora et !а Stara-PJanina а commence vers !а fin du Miocene. А cette 

· epoque l'immense surface neomiocene s'est gauchie vers la Stara-planina et -
Sredna-gora d'une maniere particuliere et comme pli negatif а ete formee 
]а rcgion de !а plaine. 

Surfaces d'erosion surtaut !а surface neomiocene abondent et ont 
une grande importance hydroJogique caracterisee par !а retenue de !а 
neige. · 

L'element principal dans !а morphologie de !а region се sont les 
vallees fluviales. Leur caractere influence consideraЫement sur Ie regime 
<les eaux souterraines. Dans !е cours superieur Ies vallees de tous les 
affluents de la Toundja venant de Stara-planina sont larges et couvertes 
d'immenses mamelons de teпain friaЫe. Ces derniers ont un eff-et favo­
raЫe parce qu'ils reglent le deversement rapide des pluies. 

D'une importance hydrolog·ique de beaucoup plus grande sont les 
cours inferieurs des rivieres traversant la plaine de !а region. La Ies ri­
vieres ont entasse de grandes quantites d'alluvions en forme de cбnes 
qui devalent et forment une immense bande. La formation des cбnes 
:S'est faite essentiellement au debut de !а periode Quaternaire. Par leur 
accroissement graduel а . ete rendu possiЫe !е deplaceшent de la Toundja 
vers !а partie meridionale de 1~ vallee а l'endroit actuel. 
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Afin d'elucider Ja fatuJte de filtration des cбnes de dejection on а 
procede а une analyse granulometrique le 14 coupes <;lans la partie su­
perieure, moyenne eJ inferieure de !а bande conoi:de. La composition gra­
nulometrique des materiaux est exposee dans Ies taЫeaux de 2 а 17. 

· Les donnees de J'analyse granuJometrique pour les differents hori­
zons de chaque coupe sont representees graphiquement par des courbes 
cumulatives. Au moyen de celles-ci on se fait une idee juste de la 
repartition de ces materiaux en sens vertical. 

Nous utilisons les donnees de l'analyse granulometrique pour le 
calcul des coefficients de !а filtration suivant Jes formes empiriques de 
Pavlovski,, Hasen, Selheim, Luger et Kruger. Les resultats ainsi oblenus 
sont exposes dans le taЫeau 19, d'ou il devient evidept qu'en moyenne 
les eaux filtrees avancent de 25 а 40 ст toutes les vingt-quatre heures. 
Cependant а une profondeur vers le bas de 2.5 т, par l'analyse des cou'r­
bes du niveau piezometrique des puits dans !е village de Gorno-Sah­
rane, !е four а secher de tabac et !е village de· DoJno-Sahrane, nous 

, avons calcule une vitesse de 72.89 т et de : 56.71 т en vingt-quatre 
heures. D'apres les resultats oblenues nous deduisons - que !а filtration 
dans les horizons superieurs des cбnes de dejection est en comparaison 
faiЫe. Les eaux des pluies sont rarement en etat d'atteindre !е niveau 
piezometrique profond, par consequent elles ne suffisei'!.t pas а ravitailler 
les eaux souterraines. L'alimentation de ces dernieres а lieu presque 
exclusivement par filtration des eaux fluvia]es des affluents de Ja Stara­
planina de !а Toundja dans Ies horizons Ies plus profonds de !а bande 
conoi:de. L'eau fiJtree s'y meut en sens horizontal sur des couches de 
gres et de glaise impermeaЬles qui s'enfoncent tout comme des coins 
de !а peripherie vers l'interieur des corps conoi:des. 

Les fluctuations du niveau piezometrique dependent de !а marche 
des pluies. Les premieres cependant n'apparaissent pas simultanement dans 
Ies puits de !а bande, mais avec des retards correspondants de !а partie 
superieure а !а partie inferieure des cбnes de dejection се qui prouve 
d'une maniere manifeste que l'alimentation des eaux souterraines se fait 
par filtration non pas des eaux pluvi.euses mais blen des eaux fluviales. 

Pour l'extraction rationnelle des eaux souterraines de !а bande co­
noi:de sont necessaires des donnees pour Ieur balance. Apres avoir etudie 
toutes les methodes modernes relatives а !а determination quantitative 
de la balance des eaux souterraines nous trouvons, ' dans Ies conditions 
des materiaux hydrologiques en presence, !а methode qui convient !е 
mieux, celle de Tcatchouk ( 48). Sa methode est basee sur l'effet pluvial. 
On appelle effet pluvial celui dont les pluies exercent une influence sur 
!е niveau des eaux souterraines. 

Au cours de nos calcuJs nous avons pris J'effet pluvial veritaЫe 
et !а quantite de pluie tombee sur !а surface des divers bassins fluviaux 
et correspondant а !а quantite de l'ecoulement fluvial. Pour !а valeur 
moyenne- de Q nous avons oblenu 212.41 тт annuellement, се qui 
veut dire que 212.41 т т de !а quantite totale 703.8 de pluie annuelle 
de tous les bassins fluviaux va pour !е ravitail!ement des eaux souter­
raines. 
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En conclusion nous soulignons que le reg1me des eaux souterraines 
constitue un processus complexe qui depend d'une serie de facteurs ge­
netiques lies entre eux comme !а morphographie, l'hydrographie, !а struc­
ture geologique, !а composition lithologique, la struct-ure g·eomorphologique 
et les conditions climatiques. Pour l'eclaircissement de се . processus on 
doit absolument determiner !е caractere et !е degre d'influence qu'exerce 
chacun d'eux. 

La presente etude, dans !а mesure de nos possibllites, nous avons 
fait asseoir sur се principe fondei:nental. А part cela nous avons essayer 
de satisfaire - au moins en partie - le besoin de donnees concrete s 
pour deux ouvrages importants de notre edification socialiste comme en 
sont l'irrigation de !а partie occidentale de la plaine de Kazanlik et l'ali­
meпtation en eau de !а ville de Stara-Zagora. 

'--. 
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